

Consideraciones actuales

I. El Gobernador y los Alcaldes

Días pasados produjo un conflicto de cortesía entre el representante del poder central y nuestras autoridades populares, entre el Gobernador civil y los Alcaldes de la mayoría de nuestros municipios. El hecho tal vez hubiera pasado como ligero incidente si se hubieran dado las necesarias explicaciones y si el caso no se hubiera producido dentro una ya nutrida serie de anomalías, apresuraciones, nerviosidades y francos atropellos. Pero no; el Gobernador civil ha querido insistir, agravando notablemente el conflicto, y convirtiéndolo de simple incidente en caso de dignidad para los municipios mallorquines.

Ya son sobradamente conocidos los hechos. A una convocatoria, hecha con gran premura de tiempo, desde las columnas del «Boletín Oficial», para que los Alcaldes concurrieran el día 24, a las diez y media, al Gobierno civil, acudieron estos, en su mayoría, con unos pocos minutos de retraso. Por tal motivo—muy comprensible desde muchísimos puntos de vista—el Gobernador no quiso recibir a los Alcaldes de referencia; no les concedió el usual, cortés cuarto de hora; y les dirigió severa reprimenda. Los Alcaldes, tras un molesto viaje inútil, hubieron de regresar a sus pueblos con el disgusto y la mortificación consiguientes.

(Es curioso observar que las circulares, para presentarse dos días después en el Gobierno civil, son dirigidas a los alcaldes «de las Islas», no sólo a los de Mallorca. ¿Como van a venir los de Menorca e Ibiza? ¿No hay allí Delegados especiales del Gobierno? Se trata, sin duda, de un «lapsus geográfico».)

El caso, como decimos, hubiera podido reducirse, limando asperezas en lo sucesivo, si existiese buena voluntad y espíritu de concordia. Mas, pocos días ha, apareció otra circular, enérgica y severa, en el consabido «Boletín», dirigida a los Alcaldes. En la prosa oficinesca de la circular aparece este párrafo: «Para lo sucesivo, omitiré el ruego, cuando de convocatorias de carácter oficial se trate.» Y acaba la orden recordando, escueta y duramente, a los Alcaldes ciertos preceptos de la Ley, con arreglo a los cuales—dice el Gobernador—«ajustaré mis actos». Esta advertencia envuelve una amenaza ya que los artículos aludidos se refieren a la facultad del Gobernador de aplicar contra los Alcaldes «penas de amonestación, apercibimiento, multa o suspensión». Otras admoniciones del mismo cariz se han hecho posteriormente.

Después de aquel incidente, estas francas amenazas, nos parecen ya, con toda franqueza, inadecuadas y excesivas. Y mucho más graves resultarían aún, si ello obedeciera, como hay motivos para creerlo, a toda una política, que, por lo puntiaguda y resbaladiza, dará lugar sin duda a deplorables consecuencias.

II. Por el prestigio municipal

Desde algunos años a esta parte las relaciones entre las autoridades populares y la autoridad representante del poder central, se habían conducido dentro los holgados límites de la cortesía y aun de la familiaridad respetuosa. No suelen ser díscolos nuestros Alcaldes ni existen en la isla movimientos políticos que «a priori» mantengan la menor prevención respecto al Gobierno civil. Venir a Mallorca, para un gobernador, era, por el contrario, un ideal de verano o de descanso.

Nuestros Alcaldes, ante las exigencias de máxima disciplina del nuevo Gobernador, quedaron sorprendidos y vejados. No es ya, sólo, que se haya observado con ellos un régimen de rigidez militar, que no se ajusta al caso; no es eso todo, con ser algo. Es que las palabras y la Circular del Gobernador suponen un método de ordenanza doméstica, un tono constante de superior dirigiéndose al inferior para reprimirle; en suma, una actitud de hostilidad.

Y esto no es tolerable. Porque si su autoridad al Gobernador le viene de arriba, nuestros Alcaldes fundan su autoridad, democráticamente, en el pueblo. Deseamos autoridades para gobernarlos; pero no para vigilarlos, con prurito fiscal. Esta actitud no puede, aquí, persistir. Contra las desconsideraciones a los Alcaldes, todos nuestros Ayuntamientos habrán de protestar.

Debe hacerse así, no sólo para mantener las cosas en su punto, no sólo para fijar el carácter que debe tener toda relación entre autoridades, sino para fortalecer, que buena falta hace, los prestigios municipales. Es necesario invertir con el mayor respeto a las magistraturas populares; es necesario sostener a toda costa la fuerza y la autoridad de los Municipios. Los Municipios son las células de la nación; sin ellos, sin su prestigio, sin su autoridad, no hay patria posible. No es necesario recordarlo a nuestros Ayuntamientos, que sabrán indudablemente velar por sus atributos esenciales.

NUESTROS COLABORADORES

LA PRENSA BALEAR

II

El único periódico, «El Diario Balear», que en este archipiélago se atrevía a seguir la publicación, desapareció el 29 de Mayo de 1815, acatando el R. D. que prohibía la publicación de cualquier impreso periodístico que no fuese la «Gaceta» o el «Diario de Madrid».

Tan singular precepto legal es merecedor de ser conocido textualmente. Lo insertó respetuoso «El Diario Balear» en su último número. Dice así: «Excmo. señor: El Rey, nuestro Señor, se ha servido dirigirme con esta fecha el decreto siguiente: Hablando visto con desagrado Mío el menoscabo del prudente uso que debe hacerse de la imprenta, y que en vez de ocuparla en asuntos que sirvan a la sana ilustración del público, o a entretenerle honestamente, se la emplea en desahogos y contestaciones personales, que no sólo ofenden a los sujetos contra quienes se dirigen, sino a la dignidad y decoro de una nación circunscripta a quien convidan con su lectura; y bien convencido por Mi mismo de que los escritos que particularmente adolecen de este vicio son los llamados periódicos y algunos folletos provocados por ellos, he venido en prohibir todos los que de esta especie se dan a la luz dentro y fuera de la Corte, y es Mi voluntad que sólo

se publiquen la gaceta y diario de Madrid. Tendréis entendido, y dispondréis lo necesario a su cumplimiento, encargando de nuevo a quien corresponda que se observen religiosamente las leyes que prescriben el examen que debe hacerse de las demás obras que hayan de darse a la imprenta. Lo que traslada a V. E. de orden de S. M., a fin de que expida las convenientes para que se lleve a efecto en todas sus partes. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid 25 Abril 1815.»

Después de este texto hay que convenir en que el lápiz rojo del Fiscal, las persecuciones gubernativas harto frecuentes contra la prensa, las leyes más severas. Las jurisdicciones especiales, la previa censura, la exigencia de editores responsables, todas las mordazas inventadas por los gobiernos más tiránicos, son juegos de niños comparados con el radicalismo del Real decreto de Fernando VII. Se suprime la prensa!

Así transcurrió un año. El día 1.º de Abril de 1816, gracias a la magnanimidad del soberano, salió de su letargo el «Diario Balear»; y en 31 de Agosto reanudó su vida el «Cuaderno que publica la Real Sociedad de Amigos del País».

Y al entretanto, un año después, sigilosamente llegaba a Palma un bu-

que, misterioso transporte de una comitiva siniestra. El General Luis de Lacy, el heroico caudillo, era enviado aquí por el General Castaños que no se atrevía a fusilarlo en Barcelona por miedo a que el pueblo se levantara en armas. El crimen de Lacy era amar la libertad. Conviene recordar los términos de la condena: Resultando del proceso que el Teniente General Lacy no formó la conspiración, ni es cabeza de ella; Considerando los notorios hechos realizados con el ejército, que él mismo formó; Siguiendo los paternos impulsos del benigno corazón de nuestro Soberano: El Teniente General Lacy será pasado por las armas.

Cumplióse el fallo en la madrugada del 5 de Julio de 1817.

Las Cortes del año veinte honraron a la víctima inscribiendo su nombre en el salón de sesiones: su cuerpo fué desenterrado y remitido a Barcelona en un rico ataúd. Es digno de nota que este fúnebre depósito quedó en poder de un notario de la ciudad condal, y al cabo de sesenta años, volvió el cadáver a Mallorca traído por el jefe de Telégrafos don Federico R. de Maspons, nieto del depositario, y de aquí volvió otra vez a Barcelona. Macabro viaje de un héroe de la Independencia y de la Libertad.

Es preciso llegar a este año 1920, a la época en que Riego proclamó la Constitución del doce, en Cabezas de San Juan, sublevando el ejército organizado para dominar la revolución de las Colonias Sudamericanas, para ver redivido el fervor periodístico en Mallorca.

Sólo un diario y un semanario veían la luz pública en 1819.

Diez y ocho títulos registramos en 1820.

Y entre ellos predomina de un modo casi exclusivo el calificativo «Constitucional»: como que hasta las damas llevaban cintas en el pecho y en los sombreros con la inscripción: Constitución o muerte. «El Diario Constitucional de Palma», Redactor Constitucional y Político de Mallorca, Correo Constitucional, «La Aurora Constitucional», Correo Constitucional Político de Mallorca, «Diario Constitucional Político y Mercantil de Palma», «Semanari Constitucional Político i Mercantil de Mallorca», «Despertador Constitucional»: amén del «Eco de Colom» y «El Semanario Politécnico de Mallorca», que también se publicaron en Palma, y de «El Ciudadano Español» que vió la luz en Mahón.

La revanchal

En el mes de Junio de 1823 el Ilustrísimo señor Obispo con el Excmo. señor Comandante General a su derecha y el M. I. señor Jefe Político a la izquierda, con brillante séquito en que figuraban el Intendente y los Magistrados de esta Real Audiencia y muchas otras autoridades, van a presenciar el «principio de la ruina» (1) del edificio de la Inquisición.

Pero otra vez triunfa la reacción; otra vez calla la prensa.

Y en medio de este silencio impuesto por terror, de esta quietud aparente engendrada por el grito: A la horca los negros! las pasiones se agitan y enardecen en las tinieblas: sombras de encapuchados se mueven haciendo signos misteriosos por los que se reconocen los adeptos. La propaganda, la bullanguera de la prensa, francanoble, leal, es suplantada por los ardides de la conjura y de la intriga. Mallorca, como toda España, se siente enmanillada por las Sociedades Secretas. Por una parte se extiende la Masonería y los Comuneros; por la otra surge el Angel Esternador y la J. S. Apostólica.

De estos choques en la obscuridad brotan chispazos que parecen hijos de la insensatez: apenas repuesta la salud pública de las terribles epidemias de 1820 y 1821, se subleva en 1.º de Diciembre de 1822 el pueblo de Campos contra la Constitución; y en Abril siguiente fueron fusilados en Lluchmayor los cabecillas Obrador y Clar. Si dura un semestre más el proceso, les acclaman beneméritos.

En efecto, en 2 Noviembre 1823 ancla en nuestra bahía la escuadra francesa portadora del R. D. de abolición del sistema constitucional.

Es arrastrado en una estera hasta la horca Riego, el enamorado de la Libertad; reanuda el Santo Oficio sus

(1) Así dice «El Revisor»: hoy diríamos «el derribo de la primera piedra».

Nuevos detalles recibidos de Melilla amplían lo del encarnizado combate librado en la posición de Tizza.

Sábase que el enemigo se proponía sorprender nuestras fuerzas y obtener un fácil éxito.

El enemigo lanzó 20 mil hombres de lo más escogido del harca; pero fué batido a costa de grandes esfuerzos.

El escritor argentino Ghiraldos quedará en España, si no resulta culpable.

después de las escenas ocurridas en la alcoba del Rey agonizante, en que la Infanta Carlota abofeteó a Calomarde, que pronunció la frase: «Manos blancas no ofenden», se presta a hacer compañía al Diario, el «Boletín de la Provincia de Mallorca», primer título del actual «Boletín Oficial». (20 Abril 1883).

BENITO PONS FÁBREGUES
Cronista de la Ciudad.

(Continuará)

La «defensa de un poblado»



—SI NADIE QUIERE ACTUAR DE «PETROLERO» NO PODREMOS HACER NADA

NUESTROS COLABORADORES

Horacio y Virgilio en Mallorca

(Para Luis Nicolau d'Oliver, cónclave eminente en pasión mallorquina.)

Dentro del iniciado renacimiento clásico y clasicante de Cataluña cabe a Mallorca, representada por dos de sus más poéticos hijos ilustres.—M. Costa y Llobera y M. Llorens Riber,—el alto honor de regentar y remozar la memoria de dos de los más fuertes y delicados prestigios latinos.

M. Costa Llobera en su libro maestro «Horacianes» (para cuando una reedición definitiva, con léxico corregido y nueva ortografía?) ha adaptado al catalán el ritmo ágil y la sólida estructura de los versos de Horacio.

El cisne de Mantua ha encontrado un amantísimo adorador y traductor en M. Llorens Riber.

La coincidencia que sean dos mallorquines los que más han cultivado la lectura y ejemplaridad de los dos célebres autores latinos entre los escritores catalanes contemporáneos, no es una coincidencia rara,—si paramos en ella un poco de atención,—inesperada.

Por nuestra modesta parte declaramos que no nos hemos embarcado ninguna vez para la Isla de Oro sin llevar en nuestro equipaje las obras de Virgilio y de Horacio.

Presentámos un acuerdo, una penetración.

¡Qué recuerdos tan puros y sabrosos, para el espíritu, los que emergen de nuestras evocaciones de lecturas virgilianas y horacianas junto al mar,

sentados en una peña multicolor, de Deyá o a la sombra clara de los milenarios olivos de Sóller y de Pollensa...!

...Y el levantar los ojos de las páginas del libro (en un momento de egloga de Horacio o en un instante de egloga de Virgilio) en el preciso minuto que pasaba junto a nosotros la silueta de una garrida moza isleña, de andar tranquilo y mirada serena, sujetando con su brazo desnudo el áncora de arcilla, apoyada en la cadera, graciosamente... Y el exclamar, nosotros, de pronto he aquí una cosa que completa y explica la otra!

¡Extraordinaria relación!

...M. Costa Llobera—y perdonémos la consejera libertad que nos otorgamos—debe coronar su obra original y de traducción, legando al tesoro común de la literatura catalana una versión completa de Horacio. Nadie más indicado. Nadie más apto. Nadie más obligado que él.

En cuanto a M. Llorens Riber, nos resta tan sólo suplicarle,—alegando idénticas razones que para con M. Costa y Llobera,—que cuanto antes, complete su bellísima traducción de Virgilio, iniciada con la Eneida, ofreciéndonos, sucesivamente, las Georgicas, las Bucólicas, y los fragmentos auténticos (o atribuidos) de Virgilio, tan poco conocidos, entre los cuales brillan, curiosos y picantes, ciertos significativos aspectos primerizos de su genio.

JOSÉ MARIA JUNOY

PANORAMAS

Emplazados

Eso de Porto-Pi parece que va a tener una uolá más larga que la cola del cometa Halley.

Ya recordareis, amigos lectores, los siniestros augurios que los astrónomos hicieron cuando el Halley de marras apareció sobre el cielo, amenazando a la Tierra.

Pues bien, yo me imagino a Porto-Pi convertido en un Halley mallorquin, y provisto de una cola que se deja tamaño a la de su famoso congénere.

Yo me imagino, un instante, la perspectiva panorámica que aquel sitio nos ofrece. Y al imaginarlo, tiemblo. Tiemblo como una débil hojilla azotada por el vendabal.

Porque yo pienso en los pulmones masculinos destrozados por las emanaciones sulfúricas o sulfurosas, y los rostros de las bellas, embadurnados de bismuto, ennegrecerse bajo la acción de los vapores homicidas.

Yo veo las clásicas narices, dignas de un Marco Antonio y de una Cleopatra, hincharse a fuerza de estornudar y perder, por ende, sus formas helénicamente graciosas.

¡Ay, los ácidos homicidas y destructores, los malditos ácidos!

Porque no será nada que las recias musculaturas pierdan algo de su vigor y las gráciles figurillas deformen los delicados contornos, en los pocos días que les quedan de veranear en esa «Riviera» palmesana, bajo el toldo de los pinares, o de

las parás, mientras las olas susurran quedamente y el crepúsculo de la tarde se estufa entre desmayos de luz y nostalgias espirituales.

¡Eso no me arredra, vive Dios! Porque los infelices mortales que veranean en Porto-Pi pronto abandonarán aquellos lugares de recreo, y se vendrán tan bonitamente a Palma a encerrarse en sus palacetes, entre damascos y hopalandas. No, y no. Porque si allí respiran los ácidos sulfúricos y nítricos (¡perdón, lector, que yo no soy muy ducho en eso de graves cuestiones químicas!), aquí exhalarán los ácidos úrico y carbónico y hasta los ácidos neutros.

Y ácido por ácido, lo mismo da. Yo tiemblo por la suerte infausta que les espera a los pobrecitos obreros que habrán de vivir allí, en aquel ambiente mofético, cruel y solapado, que lleva la muerte escondida en su seno.

Porque de las investigaciones que he podido realizar, me consta lo siguiente:

Trabajarán en las fábricas de Porto-Pi más de cuatrocientos obreros, que encontrarán allí el pan para sus familias. Y como a estos obreros, naturalmente, les producirán gravísimas molestias el ir y venir cotidianos, pronto la necesidad obligará a los obreros y a sus familias a buscar un cobijo alrededor de la fábrica.

Antes era una Iglesia la que actuaba de centro de atracción; hoy es, naturalmente, una fábrica. Porque los tiempos han «cambiado mucho».

Y si estas familias, que seguramente arrojarán un censo de más de dos mil miembros, necesitan estar cerca del cordón umbilical que les suministra el sustento, huelga decir que invadirán aquellas inmediaciones. Y entonces, adios poesía. Sobre las arideces actuales, tan poéticamente desnudas, se alzará un poblado, con sus calles rectas, aunque empinadas, con sus modestas casas, con los jorjorios que suelen reinar en las barriadas obreras, trasunto de la paz espiritual que disfrutan.

Y aquel «poblado» actual quedará convertido en un «pueblo», donde la vida hierva al natural, en invierno y en verano, en otoño y primavera, con sus dos mil y pico de ciudadanos que poseerán

cada uno casa propia, honrada y modesta, de donde huye, maltruchado, el diablo de la holganza y del «doble far niente».

Yo tiemblo al pensar en el siniestro porvenir que les aguarda a esas infelices criaturas.

Y tiemblo también ante la faz demudada y sombría que pondrán los que hoy sufren por las molestias de los ácidos y de los olores, cuando al comenzar el verano acudan nuevamente a solazarse en aquellos lugares de ensueño y tropiecen con blusas teñidas de negro, con rostros quemados por los hogares, con manos ennegrecidas y callosas, con ojos firmes y serenos y con cueros robustos y curtidors.

¡Dolor de los dolores! Yo me apuesto doble contra sencillo que entonces no serán los ácidos, ni el humo de las chimeneas, ni las emanaciones lo que moleste.

La molestia grande vendrá de la vecindad de quienes habrán tenido la virtud de transformar el «poblado» en «pueblo».

Y para entonces quedan emplazados los que han hecho clausurar la fábrica, a que clausuren las puertas de cuatrocientas viviendas, en las que vivirán dos mil ciudadanos de tez curtida y de manos callosas.

Emplazados para entonces.

BENIDER

Efemérides mallorquinas

1 Octubre 1749

Por sentencia definitiva del Obispo don Josef de Zepeda, fechada en 28 de Septiembre último, se declaró válido y no comprendido en los decretos de Urbano VIII el culto del Beato Ramón Lull.

Profirió el Prelado este fallo en la Información jurídica que se practicó, oyendo, bajo juramento, a los hombres más graves de la isla, incluso los Religiosos Dominicos.

Celebróse este suceso con repique de campanas y fuegos de artificio en los

Minutos, Montesión y San Francisco de Asis, en donde se cantó un «Te-Deum».

DE AQUI Y DE ALLA

GLICERINA DE LA MIEL DE CASA.—Muchos experimentos se han hecho para extraer glicerina de las sustancias azucaradas; pero todos fallaron, hasta que se consiguió en Alemania en el año 1917.

El mayor rendimiento de glicerina se ha llegado a obtener de soluciones de un 19 a 20 por ciento de azúcar, a las que se iban incorporando progresivamente carbonato de sosa a medida que empezaba la fermentación a una temperatura de 30 a 32 grados centígrados.

No se debe operar a mayores temperaturas, pues entonces la pérdida de alcohol y la de glicerina es grande; ni tampoco a menores, pues entonces el rendimiento de glicerina disminuye. Con esa temperatura se obtiene de un 20 a un 25 por ciento de glicerina.

En Puerto Rico se obtiene con las mezclas no comestibles de la caña de azúcar.

El jugo fermentado se purifica por medio del ácido sulfúrico, y después se trata con sulfato de hierro, se calienta y se le añade una solución de cal para concentrar el todo en el vapor. La glicerina obtenida es un 90 por ciento.

LA ATRACCIÓN DE LA MUERTE Y LOS HOMBRES CELEBRES.—Muchos genios tuvieron en su juventud la obsesión del suicidio.

A los trece años, lord Byron, en la escuela de Harrow, habló de la atracción de la muerte. Más tarde, en Cambridge, tenía cerca de sí unas pistolas «para contestar a algunas preguntas».

Napoleón escribía: «¿Qué locura me impele a desear mi muerte? ¿Puesto que la muerte ha de venir, por qué no matarme? ¿Por qué he de sufrir estos días cuando ninguna prosperidad me espera?»

Esto era a los diecisiete años, luego fué sintiéndose más seguro del porvenir, que le reservaba los más grandes éxitos.

John Hay, estadista y escritor, al salir

de la Universidad cayó en una profunda melancolía y deseó morir.

Charles Darwin vivía muy triste hasta que descubrió su famosa teoría del «Origen de las especies» y decía que «la vida está demasiado llena de misterios y dudas para sobrelevarla». Más tarde, todas sus ideas cambiaron.

Lincoln escribía a los 32 años a Stuart, su amigo: «Soy el hombre más desgraciado de la tierra. Para estar mejor debo morir. No puedo escribir más». En una nota a otro amigo, incluyó una vez un recorte acerca del suicidio.

UN BARRIL DE VINO ESPECIAL.—En la cantina del restorán instalado en los bajos del gran edificio que ocupan las corporaciones municipales de Bremen, un colaborador del «Daily Chronicle» ha visto recientemente una cosa muy curiosa: un barril de Rudesheim (vino del Rhin) del año 1653.

El barril está conservado en una cripta: sólo tres personas vivientes han probado el néctar que contiene, el Kaiser, Hindenburg y Ludendorff, obsequio de honor a tan egregios huéspedes cuando visitaron la cantina.

Tal vino no se vende hoy por razones de precio. En 1913 valía 15.000 marcos oro, una gota, precio calculado según todas las reglas comerciales. En 1656 el gran barril de origen costó 300 thalers oro; contenía aproximadamente 1.440 botellas.

Con intereses compuestos en 1913 el barril original habría costado marcos oro 163.900.270.192.

El escritor ha calculado que son libras esterlinas 14.838.783.509 y que Alemania, ni podía venderlo por lo que vale podría con ello pagar las reparaciones, 11.300.000.000 libras esterlinas y quedarle aún algunos millones.

POMADA PARA LOS LABIOS.—Las grietas de los labios, sin ofrecer gravedad, causan, sin embargo, gran molestia, sobre todo cuando hace frío. Para curarlas es preciso preservarlas del contacto del aire con una grasa cualquiera, pudiéndose re-

comendar las siguientes recetas, eficaces e inofensivas.

1.—Derrítanse 30 gramos de cera blanca y reúnanse con 60 gramos de aceite de almendras dulces, haciendo muy bien la mezcla. Añádanse unas gotas de esencia de canela, otras tantas de rosa y un poco de carmin. Decántese y póngase a enfriar en un bote de porcelana.

2.—Hacen falta 20 gramos de vaselina blanca, 20 gramos de parafina, 20 gramos de carmin y 5 gotas de esencia de rosas. Se lunde casi toda la vaselina con la parafina y luego se añade el carmin bien mezclado con el resto de la vaselina y la esencia. Echese todo en un pequeño bote de porcelana, que tenga tapa a ser posible.

Escuela Especial de Radiotelegrafía

Carreras militares, Correos, Telégrafos y Radiotelegrafía dirigida por

D. L. Ferrer de Barcia

Ingeniero Electricista, y

D. R. Canal Gamundí

Radiotelegrafista

Con la cooperación de Oficiales del Ejército y de Telégrafos,

El día 1.º empiezan los cursos de preparación para las mencionadas carreras.

NOTA.—Clases de repaso para el Bachillerato, Náutica, Escuela de Comercio etc.

Para informes: Reina M.ª Cristina, 6-2.º

Pailebote a motor SAN BERNARDO

Saldrá para

Marsella

el 28 del corriente.

Informes: Valentín Schembri.—Marina, 50 PALMA.

INFORMACION LOCAL

EL ASUNTO DE PORTO-PI

La protesta de la Cámara de Comercio

La protesta reiterada de la Cámara Oficial de Comercio de Mallorca—Iniciada por la Mesa, sancionada por los Vice-presidentes de las Secciones, aprobada por el pleno de la Cámara en la sesión de anteayer—es clara, respetuosa, terminante y fija el punto de vista neutral en la cuestión que se está debatiendo.

Se advierte al final que la Cámara no se opone—¿quién se opondría?—a que la fabricación se efectue con todos los requisitos apetecibles. Pero se advierte también al Gobierno lo improcedente de la actuación precipitada del Gobernador, con los enormes perjuicios que se han ocasionado. Sobre todo, se afirma la importancia capital, para la economía mallorquina, de la fábrica de Porto Pi.

Todos los intereses vitales de Mallorca—desde la agricultura al comercio marítimo—están íntimamente ligados al funcionamiento, desarrollo y prosperidad de esta industria. Baste recordar, en síntesis, lo que tanto se ha repetido ya: que el movimiento a que daba lugar la fábrica de Porto Pi, doblaba el tonelaje de nuestro comercio por el puerto de Palma.

La forma mesurada en que se ha producido la Cámara de Comercio contrasta con el tono exigente, sin razonamientos empleado por las comisiones protestatarias de los veraneantes molestos, en el conocido «telegrama de don Paco» y en la nota que se dió a la prensa sobre la instancia presentada en el Gobierno civil, donde se pide, por lo visto, que no vuelva a abrirse la fábrica «ni ahora, ni nunca».

Y eso que—dejando de lado los móviles íntimos, ya públicos, que han determinado la iniciativa y la inducción como también la presión en la protesta—los veraneantes sólo defienden su mayor comodidad, que creen perturbada por la proximidad de la fábrica. Mientras que la Cámara de Comercio unánime—con la representación que ostenta de todo el comercio mallorquín, de las verdaderas, casi únicas, evidentes y respetables «fuerzas vivas» de la isla—sale en defensa de los más positivos intereses generales del país, y, a fin de cuentas, de la prosperidad necesaria a nuestra región.

El caso que se cita de los obreros y de los industriales que trabajaban para la fábrica y ahora quedan sin trabajo, es sólo un caso inmediato y flagrante. Pues hay aún el cúmulo de obreros y empleados en operaciones de tráfico marítimo; los intereses agrícolas afectados por la

producción de abonos químicos suprimida; etc. etc.

Nosotros ofrecemos el ejemplo de la Cámara de Comercio—como también el que está dando la mayoría de los municipios mallorquines, con sus protestas en el mismo sentido—a las personas neutrales e imparciales. Todo ello confirma cuanto hemos venido sosteniendo aquí: que el interés general, la verdadera «salus populi» concretada en la prosperidad del país, está del lado de la fábrica y contra los escasos individuos que protestan, denunciando y procuran obtener la definitiva ruina de esta industria.

Protesta del Ayuntamiento de Inca

En la sesión celebrada esta noche por el Ayuntamiento de esta ciudad, el concejal D. Pablo M. Morey ha esplanado una interpelación para protestar del cierre de la importantísima fábrica de abonos químicos montada por D. Juan March en Porto Pi. Ha hecho el concejal interpelante una razonada y calurosa defensa de la nueva industria creada en esta isla por el infatigable hombre de negocios, Sr. March, del bien general que reportará a Mallorca y de un modo especial en favor del crecido número de obreros, que tienen asegurado su pan cotidiano, con la nueva fábrica, modelo en su clase de las que existen en España.

Adujo, además, el argumento de que al Sr. March, por lo que a Mallorca se refiere, le enaltece el hecho de que su capital lo ha formado desarrollando sus energías y aplicando su talento comercial a empresas y negocios fuera de esta isla, y precisamente demostrando acendrado cariño a la misma consagra a su engrandecimiento industrial y agrícola aquel capital, lo cual le hace merecedor a la gratitud de los Mallorquines. Y cuando esa gratitud debiera convertirse en el merecido apoyo gubernamental, no sólo se muestra este pasivo, que es a lo más a que podían llegar las malevolencias políticas hacia el Sr. March, sino que suspende el funcionamiento de industria tan excepcionalmente importante. Y entendiendo el concejal Sr. Morey, que esa suspensión daña intereses generales de toda Mallorca, propuso al Ayuntamiento de Inca y este ha acordado por unanimidad, haciéndose intérprete del sentir general, elevar su voz de protesta por medio de telegramas que se han cursado a los Excmos. Sres. Ministros de Gobernación y Fomento, contra la precitada suspensión y en súplica de que, por los motivos indicados, se deje sin efecto rápidamente aquella suspensión.

El público asistente a la Sesión y este vecindario al conocer la interpelación y acuerdo adoptado, lo ha sancionado con sus aplausos.

En los demás pueblos

Idéntica actitud a la tomada por el Ayuntamiento de Inca han adoptado otros muchos municipios del interior.

Nos consta que ya veintidós de ellos han elevado su protesta al Gobierno, por los perjuicios que ocasiona a los intereses generales de Mallorca el cierre de la fábrica de Porto-Pi.

Un artículo de «La Voz del Pueblo»

El semanario «La Voz del Pueblo», órgano del partido republicano federal de Mallorca, dedica su artículo de fondo a las fábricas de Porto-Pi. De él entresacamos:

«Deber de las autoridades es el que todos los centros de producción, todas las fábricas funcionen con toda seguridad para no perjudicar la salud pública, pero entre ordenar y hacer cumplir estas disposiciones o llarse la manta ordenando el cierre de las fábricas hay una diferencia tan grande, como la de un león tan fiero y destructor, a una hormiga, tan dócil como edificante.

El señor March, con todo su cerebro y su gran fortuna, no puede ni debe tener privilegios personales, mas que los merecidos en relación con los proyectos que realice en bien de la humanidad, aunque por ende haya el lucro personal; pero tampoco deben ni pueden ser atropellados los propósitos de un ciudadano cuando están basados en una gran utilidad nacional y en un grandioso beneficio regional y local, como así son las características de las fábricas de Porto-Pi, pues un desarrollo de tanta importancia, de tanta utilidad y de tanto valor, no puede estar a merced de unos comodones que del trabajo sólo conocen el nombre; el activo no saben que significa, y del pasivo sólo viven.

El caso del cese de los trabajos de las fábricas de Porto-Pi debe mirarse desprovisto de todo sentido político, de apasionamientos personales, de venganzas de empresas comerciales, y sólo debe verse bajo la gran riqueza que para Mallorca representa contar con fábricas de tanta importancia no sólo nacional, sino mundial, que dan a Mallorca un valor extraordinario, que jamás se había soñado tener.»

«El Pueblo trabajador no debe ser cándido, no puede permanecer quieto en este asunto que tanto le interesa; debe pensar que de no haber sido por las obras de Porto-Pi, en los momentos pasados de crisis de trabajo, centenares de obreros hubieran tenido que emigrar o morir de hambre, porque el gran capital maurista no se preocupaba del Pueblo sin trabajo, y solo en las obras de Porto-Pi encontraban consuelo, que en virtud de aquel desarrollo comercial acallaban el hambre de sus esposas e hijos. No mires, pueblo trabajador, quien es el propietario de las fábricas; mira solamente que en aquel centro de producción, solventadas las dificultades que puedan perjudicar la salud pública, se ocuparán centenares de obreros, que evitará, como ha evitado ya, muchas crisis de trabajo.»

«La ley debe ser igual para todos, y desde el momento que otras fábricas de igual o parecida índole funcionan en Palma y en otros pueblos de España, deben funcionar las de Porto-Pi.

Nosotros no miramos si el propietario de aquellas fábricas es el señor March; sólo bendecimos el cerebro que desarrolla aquellas industrias de tan altos valores para Mallorca, y que aplaudiremos a aquellos hombres que con sus negocios proporcionen riquezas a Palma, como lamentaremos y deploraremos que hombres blasonadores de amor y estima a Mallorca monten fábricas de gran importancia en la península que con igual o mejor éxito podrían montarse en Palma, o que teniendo en sus manos, por efectos de autoridad; poder dotar a Mallorca de una fábrica de tabacos, siendo mallorquín, procura y ordena se establezca en otro pueblo, aunque sea cuna de faldas propias.

Por deber de patriotismo estamos al lado de los que dan valor moral y material a Mallorca, pero no con los que arrancan sus riquezas Palma. necesita cerebros edificadores de amor y estima a Mallorca obrero debe saber apreciar el valor de unos y de otros; por todo esto, nosotros nos quedamos en Porto-Pi y no en el Molinar de levante.»

La protesta de don Odon

La prensa de ayer trajo la noticia de que la Comisión de protestatarios de Porto-Pi había recibido un telegrama de don Odon de Buen adhiriéndose a la campaña contra la fábrica. El telegrama del señor de Buen produjo, naturalmente, la adhesión a la protesta de su subordinado señor Rodríguez, director-encargado del Laboratorio oceanográfico de Porto-Pi.

Esta adhesión—según nos informan nuestros colegas en la misma nota oficiosa,—ha servido de pretexto para demostrar que la protesta «está exenta—dice el «Correo de Mallorca»—del carácter político que se le ha querido atribuir.»

Efectivamente, se trata de una adquisición preciosa que habrá reclutado, apenas llegado a Madrid, don Francisco Mauri y Montaner, conocido defensor de poblados y organizador de «tercios».

¿Por qué protesta don Odon? No será contra los «gases» porque no creemos que su olor llegue a Madrid.

Meses atrás ya se le ocurrió protestar porque supuso que con la proximidad de la fábrica aumentaría la temperatura de las aguas de la rada y sufrirían graves cambios las algas del fondo. Desistió de ello, pues se le ocurrió una iniciativa conciliatoria.

Pues, como se sabe, en Porto-Pi está instalado el Laboratorio oceanográfico. Está instalado y debe funcionar. El fundador del Laboratorio fué el señor Odon de Buen. El propietario del local es este mismo señor, a quien el Estado satisface el correspondiente alquiler.

No se trata de un inmueble de valor. Por eso mismo, y como está enclavado en la zona de las fábricas, el señor Odon se presentó al propietario de las mismas y le sugirió una idea.

Tratábase de que el señor March adquiriese otra casa de aquellas inmediaciones, la de la señora viuda de Roses, que está en condiciones mucho mejores, la regalara al señor Odon y éste le cediera la suya propia. Las gestiones se efectuaron por mediación de los señores Delgado y don Sebastián Simó.

Al propietario de la fábrica le pareció, éste, un mal negocio, y desestimó la idea.

Luego hizo el señor Odon otras proposiciones. Propuso que el señor March comprase otra casa, la del señor Zaforteza, para efectuar el cambio...

El señor March no dió respuesta.

Ahora, el señor Odon se ha sumado a los protestantes.

Esta historieta explicará tal vez porque el señor Odon, que fué duramente combatido por los mauristas en el Ayuntamiento, cuando se trató de instalar el Laboratorio, se dedica hoy al «paqueo».

LE PRINTEMPS

:: NOVEDADES :: para Señora y Caballero

Antonio María Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Recibidas las Novedades

Gran surtido en Peletería

PRECIO FIJO

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

CINE NUEVO

INSTALADO AL AIRE LIBRE

SINDICATO, 209

Hoy a las 6 y media 11.º y 12.º episodios

LA MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS

La artística cinta en 3 partes

Cupido por poder

por la precoz artista Maria Osborne.

AGRIPINO LA CORRE

Cómica

Revista Pathé 626

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919, soy comprador hasta

10.000 cajas

Dirígete con muestra y oferta a D. Felipe Saggese. Calle de San Miguel, 123. PALMA DE MALLORCA

LOS TRANVIAS ELECTRICOS

Inauguración del ramal de Son Roca

La partida—El Gobernador se retira

Ayer tarde, como anunciamos, tuvo lugar la inauguración de un nuevo ramal de que ha dotado a nuestra ciudad la Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos, siguiendo la marcha ascendente que iniciara al comenzar su servicio público.

Los coches en que se debía celebrar la inauguración eran dos con sendos arrastres y debían salir de la calle de la Marina, junto a la cual se hallaban a la hora anunciada—las tres y media—autoridades e invitados formando grupo, mientras otros iban llegando.

Pasaban de unos minutos las tres y media cuando vimos que el Gobernador civil, que por allí andaba, después de saludar al presidente de la sociedad de Tranvías don José Socias, se retiraba.

Procuramos inquirir la causa y de nuevas averiguaciones se desprende que el Gobernador, en vista de que la partida estaba señalada para las tres y media y pasaba de cinco minutos y no partían los coches, había decidido retirarse. ¡Consuélese, pues, los Alcaldes; la puntualidad estricta, minuciosa, al segundo, es indispensable para cuantos tengan relación con el Gobernador.

Los invitados

Entre las personalidades asistentes, anotamos los siguientes nombres:

El teniente de alcalde don Alejo Corbella, que ostentaba la representación del alcalde, el presidente de la Compañía don José Socias, el Director-Generale don José Esteva, los miembros del Consejo de Administración don Cayetano Bonnin, don Miguel Ramón, don José Tous y don Miguel Pujadas, el Presidente de la Audiencia don Valentín Díez de la Lastra, los concejales don Justo Solá y don Bartolomé Calafell, el comandante de Infantería don Antonio Antelm (en representación del Gobernador Militar general Vallejo, que no pudo asistir por hallarse con el Capitán General en actos del servicio), el Presidente de la Cámara de Comercio don José M.º Mádico, el Director Gerente del «Fomento Agrícola de Mallorca» don Vicente Puerto, el diputado provincial don Andrés Jaume, el Presidente de la Compañía de Ferrocarriles don Juan Marqués y otras muchas personas cuyos nombres no recordamos.

Asistieron también representaciones de la prensa local y peninsular. Uno de los coches motores estaba ocupado por distinguidas señoras y bellas señoritas.

En marcha—En Son Espanyolet

Partieron los tranvías, cruzaron parte de Santa Catalina y en el cruce de la calle de la Fábrica con la del Hornabeque, tuerce la nueva línea hacia la derecha y va a buscar la calle que conduce a Son Espanyolet.

Ya antes de llegar al centro del caserío vemos las fachadas adornadas y la gente, curiosa, que contempla el paso del tranvía.

Ambos lados de la calle banderas izadas, balcones con colgaduras, ramas de pino, y flores exteriorizan cumplidamente la satisfacción del vecindario.

Una banda de música recibe el tranvía a los acordes de la Marcha Real. Un poco más allá una xeremia y su acompañante el tamboril, nos trae el perfume agreste de la montaña que se divisa en la lejanía. ¡Es la tradición rindiendo homenaje al progreso!

Por allí vemos carteles alusivos a la inauguración. Entre las fachadas adornadas figura la de la casa de don Andrés Sabater, desde la cual un grupo de señoritas—Pilar Miró de la Cruz, Paquita Felany, María Teresa Martín, Enriqueta Sánchez, María Prats, Teresa Pascual, María de la Concepción López, Juana Moyá, Antonia y Margarita Frau, Catalina Salom y Sebastiana Moyá—apedrean donosamente al vehículo que pasa, raudos, con ramos de flores.

De otras casas vuelan idénticos obsequios para los tranvías. Se detienen un momento éstos, para que el vecindario, por manos del más anciano de los vecinos, Juan Mas, entregue al tranvía una gran corona, de la cual penden unos lazos con la inscripción: ¡Viva el progreso! y dedicada a la Sociedad de Tranvías.

Después de una breve parada, en que se cruzan multitud de felicitaciones, seguimos hacia Son Rapinya, por la carretera polvorienta, que recorrida en tranvía tiene un aspecto más amable.

En Son Rapinya

También se ha vestido de fiesta este caserío para recibir a los tranvías.

Desde el punto en que la cruz de término, conmemorativa precisamente de la llegada de los tranvías, marca la entrada del caserío, se nota que ésta está de fiesta.

Banderas, colgaduras, portales adornados y en la acera una hilera interminable de macetas con flores.

Allí reciben a la expedición el alcalde de barrio, el vicario señor Llinás, el concejal señor Quintana, el alto funcionario de Hacienda señor Ros y otras personas visibles.

Después de los saludos se dirigen todos al templo, donde se canta un Te Deum por la feliz inauguración del servicio.

A la salida, en la mansión del señor Llinás, es servido a los invitados un lunch compuesto de dulces, pastas y vinos generosos.

Al final, el vicario señor Llinás usó de la palabra, congratulándose de la mejora que para el suburbio representa el tranvía y agradeciendo a la Compañía el esfuerzo que representa la instalación de la línea que ayer se inauguraba, con la que tanto ganarán los vecinos de los caseríos que sirve.

En nombre de la Compañía habló su Presidente don José Socias quien agradeció las palabras del señor Llinás y dijo que la Compañía con ello no ha hecho sino seguir la trayectoria que se trazó al fundarse, procurando atender los deseos y necesidades del país.

Habló también el representante del alcalde señor Corbella, quien en nombre de aquel y de la ciudad se adhirió a la fiesta felicitando por la inauguración de la línea a la Compañía y a quienes con ella salen beneficiados.

Los invitados regresaron luego a los coches a continuar el recorrido.

Son Serra—Son Roca

El tranvía, a los acordes de una banda que desde un tablado les recibiera a su llegada, abandonó Son Rapinya.

Las calles de Son Serra presentaban el mismo aspecto de las de los suburbios ya cruzados. Percalina, flores, letreros alusivos —«Viva el tranvía» «Viva la Junta»— y un gentío esperando y aplaudiendo al pasar el vehículo.

Y así cruzamos Son Serra y La Vileta hasta la bifurcación que nos conduce a Son Roca, cuyos vecinos, en una esfera más rústica, han enjaezado sus viviendas.

Entre los que al final del trayecto vienen a saludar a los expedicionarios figuran don Antonio Barceló, don Antonio y don Mariano Lloret.

El regreso

Tras un breve descanso se emprende el regreso, hallando en todas partes gente, entusiasmo, aplausos.

Al pasar por «Son Espanyolet» en una de las casas se nos saluda con una luminaria de bengalas y alrededor de las seis llegamos a la calle de la Marina, donde se dispersa la reunión, cosechado don José Socias y don José Esteva merecidas felicitaciones a la Compañía, a las que unimos la nuestra.

El adios al «carril»

«Son Rapinya» despidió ayer dignamente el «carril» este clásico «carril» mallorquín que durante años y años ha sido el único vehículo comunal para ir a nuestros pintorescos suburbios.

Llegó el «carril» a «Son Rapinya» y la música que antes tocara gozosa para el tranvía rodeó el desventajado carruaje y el escuálido jamego y tocó, pero su tocata tenía todo el aire de un responso. Era el adiós a toda una época, al traqueteo interminable por la carretera y teniendo como compañeros sol y moscas.

Y el «carril» de pie en el pescante, con la fusta en la mano recibía el homenaje musical, sin pensar, tal vez, que, cual Carlos V, asistía a sus propios funerales.

Porque mirando al tranvía podemos decir exactamente: Esto ha matado a aquello.

del «Ave Verum» de Bentivoglio y por último «Las Preces por el Papa, el Obispo y el Clero» por Mas y Serracant.

Terminada la Misa, el Secretario de Estudios del Seminario don Antonio Truyol leyó la Memoria anual, de la que sacamos los siguientes datos:

Las variaciones habidas en el personal docente han sido:

Para las Cátedras de Gramática y Nociones, que constituyen el curso preparatorio fué designado el Rdo. don Francisco Prontera, que sucedió por fallecimiento al Rdo. don José Aleñar.

Para la Cátedra de Humanidades, del cuarto año, se designó al Rdo. don Matías Fleixas, coadjutor de Andraitx, por renuncia del Licenciado don Juan Rotger, quien se trasladó a la Diócesis de Tenerife.

Para la Cátedra de Teología Dogmática, vacante por ingreso del Rdo. don Nicolás Sagesse en el Cuerpo de Capellanes del Ejército, se encarga interinamente el Rdo. don Juan Nicolau, quien será con igual concepto sustituido en la Cátedra de Cosmología y Teodicea por el Rdo. don Francisco Esteve, Fiscal eclesiástico, que desempeñará a la vez la Cátedra de Filosofía Moral.

El número de alumnos matriculados durante el Curso fué de 244 distribuidos en la siguiente forma:

De Teología, 49.
De Filosofía, 61.
De Humanidades, incluso los ingresistas, 134.

En virtud de las oposiciones verificadas en el mes de Octubre, se concedió la beca fundada por los señores D. Francisco Mir, Párroco de la Catedral y D. Juan Quetgas, Canónigo, para un estudiante pobre de Inca, a don Francisco Payeras y Mulet, estudiante del primer año de Teología.

Otra beca vacante de las que había creado el Cabildo y la Cofradía de San Pedro y San Bernardo, para cantores de la Catedral, fué concedida al joven Antonio Cañellas Jaume.

Se otorgaron pensiones subsidiarias a algunos alumnos y formulados de primera clase a D. Andrés Rado y a D. Sebastián Galmés.

Con motivo del fallecimiento de doña Apolonia Maimó de Felanitx, hermana de D. Sebastián Maimó Maestrescuela de la Catedral ya también fallecido, y siendo su citada hermana usufructuaria de la beca que estableció dicho señor, para un estudiante pobre de Felanitx, Sóller o Esporlas, se dividió ésta beca entre don Bartolomé Maura y don Rafael Caldentey, ambos de Felanitx.

El día 8 de Noviembre se promulgó el nuevo Reglamento del Seminario; el Rector del mismo, entregó a cada alumno un ejemplar impreso del nuevo Reglamento y les exhortó a su observancia.

Los principales actos religiosos celebrados durante el Curso, fueron:

Los Ejercicios espirituales, bajo la dirección del Rdo. P. José Planas S. I.

La fiesta de la Cátedra de San Pedro el 18 de Enero y,

La fiesta escolar Juliana celebrada en la Iglesia de San Francisco.

Los actos científicos y literarios, fueron:

Los exámenes generales de latinidad, para todos los alumnos teólogos y filósofos.

El Certamen científico-literario, celebrado el 25 de Enero en el que obtuvieron premio los Sres. D. Francisco Payeras, D. Rafael Vich, D. Juan Femenias, don Baltasar Písa, D. Francisco Jaume, don Gabriel Salvá, D. Juan Bonnin, D. Rafael Caldentey y D. Monserate Santandreu.

Se concedieron accesits, a D. Pedro A. Matheu, D. Bartolomé Borrás Rodríguez, D. Jaime Billoch, D. Juan Coli y D. Pedro Bonnin.

La visita al Museo Diocesano, donde el P. Miguel Alcover explicó a los alumnos la procedencia y el valor artístico de los objetos más notables del Museo.

La conferencia ilustrada con proyecciones sobre el tema «Lo sobrenatural en Dom Bosco» por el Rdo. P. Rodolfo Fierro, S. S.

De carácter recreativo: Una excursión al Arenal y otro al Santuario de Nuestra Señora de Portales, por Carnestolendas.

Para la Biblioteca del Seminario se han recibido, entre otros, donativos de don Francisco Sureda, Capellán Castrense; del Rdo. don Juan Tomás, de don Antonio M.º Alcover y de don Enrique de España.

En la colecta para las vocaciones eclesiásticas se recaudaron durante el Curso 2.771'30 pesetas.

La Marquesa de Seguer, ha donado al Seminario dos valiosas capas pluviales, dos dalmáticas negras para actos litúrgicos y las hermosas cruces del Via-Crucis, labradas por el reputado escultor don José Sacanelas.

El resultado de los exámenes ordinarios y extraordinarios que se celebraron fué el siguiente:

Meritissimus, 142.
Beneméritos, 293.
Approbatus 120 y,
Suspensus, 16.
Total 945 actos de examen.

El P. Mateo Colom, de la orden de San Agustín e Hijo ilustre de Sóller, su ciudad natal, desde 1889 hasta 1895, fué alumno de este Seminario por lo cual ha sido acogida con júbilo por parte del mismo su elevación al Pontificado.

Concluida la lectura de la memoria, recibió la profesión de fe y juramento de ortodoxia del Claustro de Profesores del Seminario, declarando luego inaugurado el curso con las siguientes palabras:

Queda abierto el Curso académico de 1921 a 1922.

Seguidamente el Obispo abandonó la capilla mientras la Schola interpretaba el «Sacerdos et Pontifex».

El Obispo e invitados fueron obse-

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS LANGOSTA EN VIVERO



Películas Film-Packs

POSTALES

De venta: F. PINILLOS - Plaza del Rastrillo, 4

quiados después del acto oficial con un delicado lunch.

El acto terminó a las once y media.

Para hoy

Esta mañana a las diez y media tendrá lugar la apertura del curso en el Instituto General y Técnico; a las once en la Escuela Superior de Comercio; y a las doce en la Escuela Normal de Maestras.

Por la tarde a las seis y media se celebrará el mismo acto en la Escuela de Artes y Oficios.

Para todos los mencionados actos hemos recibido invitación de los distintos Centros, que agradecemos.

Para asistir, en su representación, a los mencionados actos el Alcalde delegó ayer en los concejales don Jaime Font y Monteros, don Antonio Mulet, don Antonio Moragues y don Guillermo Forteza, respectivamente.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

30 años atrás

1 Octubre 1891.—El general Boulanger se ha suicidado disparándose un tiro, en ocasión en que estaba rezando sobre la tumba de la que fué su amante.

—Los moros fronterizos de Melilla atacaron el fuerte de Cabrerizas, contestando los nuestros con cañones y disparos de fusilería.

—El Gobernador militar hizo después una exploración por los alrededores, no hallando al enemigo.

La escuadrilla de submarinos

Leemos que el jefe de la escuadrilla de submarinos y torpederos españoles don Mateo García de los Reyes ha confirmado que, como se ha venido diciendo, se tiene el proyecto de que los submarinos efectúen, en breve, una serie de maniobras en nuestra bahía.

De realizarse estos propósitos tendrán lugar el próximo domingo.

El señor García de los Reyes tiene pedido para ello permiso a Madrid para poder permanecer en Palma hasta el lunes, en vez de marcharse el domingo, que era el día señalado para ello.

Dicho señor ha expresado que se verá complacido si se logra poder llevar a cabo las maniobras, ya que con ello cree que dejará satisfechos los deseos del público palmasano.

Añadió también que, por medio de la prensa local, manifestará lo que en definitiva se resuelva respecto a este asunto.

Del Carnet

En el vapor «Rey Jaime II» llegó ayer mañana procedente de Valencia el Vicario general de esta diócesis Muy Ilustre señor don José Mur.

Igualmente llegaron ayer de Valencia don Miguel Ramis de Ayreflor, la señorita Dolores López, el propietario don José Morell, don Juan Cuadros, don Antonio Socias, el coronel auditor retirado don Fernando Moscardó, don Enrique López Bermejo, don Javier Sans, don Emilio Guerrero y don Domingo Riutord.

Salieron anoche para Barcelona en el vapor «Mallorca», Mr. Olaf y señora, Mlle. Carmen Galinerut, Mr. Hermen Embs, Mr. C. W. Bischof, don Antonio Fonr, doña María S. Pizá, don Damián y don Antonio Pizá, don Ricardo Fernández, don Juan y don Antonio Canals, don Domingo Picornell, don Juan Bernat, don Juan Bisbal y señora, don Juan Deigado,

don Manuel y doña Enriqueta Vives, don Miguel Bernat y señora, don Gaspar Vicens, don Juan Ribot y don Guillermo Alcover y señora.

También embarcó para Barcelona el rico propietario de Montevideo don Jaime Mayol.

Anoche salieron para Mahón a bordo del vapor correo «Rey Jaime II», don Francisco Crespi, don José Boral, don Francisco Ambrosa, don Bernardo Bauzá, don Bartolomé Rullán, doña María Pons, don Antonio Pons, doña Margarita Pons, doña Francisca Garrigué, doña Angela Vives, doña María Barbé y don Pedro Puerta.

Para Barcelona y Figueras salió la distinguida señorita Dolores Soler.

Igualmente embarcó para la ciudad condal, el propietario don Joaquín Bardollet.

Por telegrama que recibió ayer mañana la distinguida familia Gual de Torrella se supo que el capitán del Regimiento de Vergara su hijo don Joaquín, había sido herido en un muslo mientras regresaba con el convoy que había ido a abastecer Tahuima.

La herida, afortunadamente no reviste gravedad, de lo cual nos alegramos.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Viernes 30

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con 59 pasajeros y carga general, entre ella 836 sacos de harina y trigo, 275 sacos de azúcar y 428 cajas de tabacos.

—Procedente de Andraitx, el laúd «Primero», patrón don Juan Bisbal, con cargamento de madera en rollo. Consignatario, don Gabriel Mulet.

—Procedente de Casablanca, y escala en Cartagena, la goleta «Solneva», patrón don Manuel Samper, con carga de cebada y maíz. Consignatario, don Gabriel Mulet.

—Procedente de Málaga, el pailebote «Constantino Candeira», patrón don Mateo Riera, con carga de ayena y trigo. Dicho buque tiene que ser subido al astillero del Mollet para sufrir reparación y forrarlo de cobre.

—Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham.

Salidas

Para Barcelona, a las 4 de la tarde, el vapor «Bellver», con pasaje y carga de tránsito de Argel.

—Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Hoy a las 12 de la mañana saldrá para Alicante e Ibiza, el vapor correo «Canalejas».

Quedaron despachados

Para Barcelona el pailebote «Hermosa Beatriz» con carga de carbón vegetal.

—Para Alcudia, el pailebote «Miguel Caldentey», con lastre.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL AGENTES MARITIMOS 1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

SOLEMNIDADES ACADEMICAS

LA APERTURA DE CURSO

En el Seminario

Con la solemnidad acostumbrada tuvo lugar ayer en nuestro Seminario Conciliar la apertura del curso de 1921-1922.

A las diez de la mañana llegó al Seminario el Obispo de la Diócesis Dr. D. Rigoberto Domenech y Valls, acompañado de su Capellán de honor Rdo. don José Bonet.

El Prelado fué recibido por el Rector del Seminario y Claustro de Profesores. Seguidamente se dirigió a la Capilla pasando por entre una doble hilera formada por los seminaristas, dándoles a besar a todos su anillo pastoral.

Al entrar el Obispo en la Capilla de San Pedro del Seminario, la Schola Cantorum del mismo, cantó el Salmo: «Dominus Regitme», de Fabordon.

El Obispo ocupó asiento en el presbiterio teniendo a sus lados a los canónigos don Nadal Garau y don Miguel Alcover.

Ocuparon también en el presbiterio sitios preferentes los Párrocos de Palma.

En la Capilla tuvieron sitios de preferencia los invitados de las órdenes religiosas entre los que había Jesuitas, Franciscanos, Capuchinos, Teatinos y Filipinos.

Entre el elemento seglar invitados al acto figuraba el ex-diputado a Cortes don Juan Valenzuela.

Se celebró el santo sacrificio de la Misa siendo el oficiante el Rector del Seminario don Bartolomé Pascual, Canónigo.

Durante la Misa la Schola Cantorum interpretó con gran ajuste el «Veni Creator» de Oreste Ravanello, alternado con el canto gregoriano. Después de la elevación

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCECOS DE MARRUECOS

Los moros incendian a Zeluan.-La organización del enemigo.-Abd-el-Krim quiere sostener su prestigio.-Mas del encarnizado combate de Tizza.-El encuentro fué terrible.-Los moros estaban fuertemente atrincherados; pero nuestras tropas asaltaron sus posiciones.-Impresiones del combate.-Los moros se proponían obtener una victoria

El combate en Tizza.—¿Abd-el-Krim mandaba las tropas enemigas?—La posición abastecida

Madrid 30 a la 1'30.—Comunican de Melilla que esta madrugada ha salido un convoy para abastecer las posiciones.

El enemigo en concentración se dirigía a las estribaciones del Gurugú.

El Comisario acumuló fuertes contingentes de las tres armas.

A poco de salir las tropas fueron hostilizadas por el enemigo.

Nuestras tropas se desplegaron en guerrillas, protegiendo el convoy y haciendo fuego general al enemigo, que era numerosísimo.

Créese que las tropas indígenas iban mandadas personalmente por Abd-el-Krim.

Los rebeldes trataron enérgicamente de impedir el avance.

La lucha fué general en todo el frente.

A las 8 de la mañana nuestras tropas ganaron terreno.

La lucha ha sido encarnizada.

Puede afirmarse que la operación terminó por la tarde, quedando abastecida la posición de Tizza.

Las tropas se han replegado sin ser hostilizadas.

Reina enorme expectación en Tizza.

La dureza del combate.—Aguada hostilizada.—El enemigo se atrincheró

Melilla 30 a la 1'30.—Se ha confirmado que ha sido dura la acción.

Los moros han hostilizado la aguada de Tahuima, pretendiendo cortar el convoy con tenacidad nunca vista.

Frente a Benisicar los moros construyeron admirables trincheras, hábilmente emplazadas en los barrancos y desfiladeros, amparándose en ellas dispuestos a sostener el prestigio a toda costa, empleando todas sus fuerzas.

Según parece eso es lo que quiere Abd-el-Krim.

Combate.—Se desconocen detalles

Melilla 30.—Se sabe que hoy se ha librado un combate motivado por intentar los rifeños cortar el paso a un convoy que se dirigía a abastecer el campamento de Tizza.

Reina expectación para conocer más detalles ya que en concreto se ignoran.

El aeródromo de Nador

Melilla 30.—Muy en breve se procederá a la restauración del aeródromo de Nador que, como se sabe, fué, en parte, destruido por los moros.

17 poblados de Quebdana se someten.—Otros seguirán su conducta

Melilla 30.—Diez y siete poblados de Quebdana han solicitado prestar homenaje de sumisión a España, entregando por ello los rehenes, según lo convenido.

Varios moros notables han extortorado a los jefes de la guarnición de Cabo de Agua, los deseos que diversos poblados tienen de acatar sumisión a nuestra bandera.

Soldado heroico

Melilla 30.—Se ha citado en la orden del Cuerpo al soldado Simeón Cayuela Fuentes, por su heroica conducta.

Rasgo caritativo de la Reina

Melilla 30.—Varias familias que habitaban en Nador, y cuyas cosechas los moros destrozaron sumiéndolas en la miseria han recibido sendas cajas conteniendo comestibles y otros útiles, que les han sido remitidos por la Reina Madre.

Regreso de una mujer exprisionera.—Lo que cuenta

Melilla 30.—Ha llegado la esposa del almaceista de las minas de Stelar Pilar, Pérez Ramos, la cual se hallaba prisionera de los moros.

Su esposo, como se sabe, fué asesinado por las turbas rifeñas.

En su cautiverio los moros la obligaban a trabajar haciéndola coser a máquina.

Hoy la libertaron y ella y sus hijitos se dirigieron a Nador siendo conducida después al hospital de Melilla ya que se encuentra enferma.

Viaje de un buque-hospital

Málaga 30 a las 2'15.—Hoy ha llegado el buque hospital «Alicante» conduciendo 405 enfermos y heridos.

Aquí ha dejado a algunos hospitalizados y continuará su viaje a Valencia en donde hospitalizará a otros.

Rifeños rechazados

Melilla 30.—Anoche numerosos rifeños hostilizaron el zoco el Hach siendo rechazados por nuestros soldados.

Los moros incendian Zeluan

Melilla 30.—Desde Tahuima se distingue una gran humareda en dirección a Zeluan.

Según confidencias tenidas y averiguaciones practicadas se desprende que los moros han procedido a la incandescencia del mencionado poblado, convencidos de que pronto será tomado por nuestras tropas.

Brillante carga de caballería

Melilla 30.—Se ha hecho público que en un convoy efectuado el día 23 del próximo pasado, el regimiento de caballería de Lusitania que está a las órdenes del coronel don Francisco Ruiz dió una brillante carga arrojando a los moros de las puertas de Zeluan.

Los moros carecen de balas

Melilla 30.—Varios prisioneros llegados de Zeluan y Monte Aruit dicen que los moros carecen de proyectiles para poder disparar sus cañones.

El teniente coronel don Pedro Pedroso visita al Rey

Madrid 30 a las 2'15.—Ha visitado a S. M. el Rey en nombre del Alto Comisario de Marruecos general Berenguer el teniente coronel del Arma de Caballería don Pedro Pedroso.

Dicho jefe ha venido de Melilla con una misión especial para el Monarca.

Dos cañones moros frente a Alhucemas

Melilla 30.—El enemigo ha instalado dos cañones frente a la bahía de Alhucemas.

Con ellos cañonea constantemente a los buques de nuestra Escuadra.

El cañonero «Alvaro de Bazán»

Melilla 30.—Ayer el cañonero «Alvaro de Bazán», abrió en la bahía de Alhucemas, un nutrido fuego contra las piezas de cañón enemigas.

Buque hospital

Melilla 30.—Ha zarpado con rumbo a Málaga el buque-hospital «Alicante». Lleva a su bordo numerosos heridos y enfermos.

Posición francesa atacada.—700 prisioneros.—Bajas

Melilla 30.—Por noticias recibidas se sabe que la posición francesa de Beni-Krit ha sido atacada por las turbas rifeñas.

Estos hicieron 700 prisioneros y capturaron rico botín, en el cual figuran 2.000 proyectiles de cañón.

Las tropas francesas tuvieron muchas bajas aunque, en concreto se desconoce el número exacto de ellas.

Aprovisionamiento

Melilla 30.—El aprovisionamiento de Tahuima continúa haciéndose felizmente, mediante un auto-camión blindado.

La organización del enemigo.—Cuenta con más de 20 mil hombres.—Abd-el-Krim quiere sostener el prestigio.—Los periodistas.—El vecindario en espectación

Melilla 30.—Se asegura que Abd-el-Krim se encuentra en Zeluan, preparando los ataques a nuestras posiciones. Para contener nuestro avance dícese que cuenta con más de 20 mil hombres, divididos entre Zeluan, Atlaten, Sengangan y monte Gurugú, pudiéndose unir con poco esfuerzo.

Frente a Benisicar los moros han construido trincheras escalonadas, desde las cuales inician los ataques a los convoyes.

Tienen también emplazados dos cañones.

Toda esta parte de campo está formada por barrancos, siendo difícil desalojarlos.

Abd-el-Krim quiere sostener su prestigio a toda costa, preparándose para una defensa desesperada.

Los periodistas, unos han salido para el Zoco el Had, otros para Nador y algunos han quedado en Melilla para transmitir las noticias que lleguen.

Quizá se tendrán que trasladar a Málaga, pues desde aquí hay dificultades para telegrafiar.

Por la madrugada el vecindario salió a la calle, esperando ansiosos las noticias de los acontecimientos.

Se presume que antes de la operación conferenciaron largamente en Zoco el Ad los generales Berenguer, Cavalcanti, Tuero, Neila y el coronel Jordana.

El cupo de 1921

Madrid 30 a las 21'30.—En el Campamento de Carabanchel el Rey ha firmado un decreto llamando a filas el cupo de 1921.

Dicho cupo se compone de 92.000 hombres.

Llegada de heridos y enfermos

Sevilla 30.—Han llegado a Málaga 65 heridos procedentes de la campaña.

Ha fondeado el buque-hospital «Alicante» conduciendo 409 heridos de Melilla.

Este buque zarpará para Valencia donde dejará 344 soldados enfermos.

El general Echague a Granada

Málaga 30.—Ha llegado el jefe de aviación militar, general Echague, el cual sale para Granada a fin de establecer un aeródromo para los aparatos de reserva.

Carifoso envió a un soldado

Cádiz 30.—Una pobre viejecita de Penaranda de Bracamonte llamada Apolonia Hernandez envió al alcalde de esta población una bombona para que, llena de agua la mandara a su nieto, que se halla en la guarnición de Larache.

El vapor «Isla de Menorca» se lleva la bombona de la abuelita, mas otra de vino que ha añadido el Alcalde.

El combate de Tizza

Nuevos detalles de esta sangrienta lucha.—Los enemigos ascendían a 20 mil.—El general Berenguer vacila.—Cavalcanti se cubre de gloria.—Terrible encuentro.—Los nuestros asaltan las trincheras y derrotan a los moros

Melilla 30.—El harca enemiga ha aumentado de un modo considerable.

A la zona de Benisicar fueron llegando los moros más aguerridos de las cabillas de Guelaya y Beni-Urriaguez reuniendo fuertes contingentes que en total sumaban unos 20 mil hombres.

Era del dominio público en la plaza que el Alto Comisario había anunciado al Gobierno que sus tropas no se hallaban en disposición para la denodada defensa que era necesaria para evitar, a toda costa, que avanzara el enemigo, de la manera que los cabileños tenían proyectada.

Anoche, en Melilla se recibieron noticias que decían que el harca enemiga acentuaba el cerco de Tizza peligrando, por lo tanto, las fuerzas españolas que guarnecen dicha importante posición.

El alto comisario general Berenguer después de haber cambiado impresiones con el general Cavalcanti decidió que se debía dar batalla al enemigo.

La operación se realizó por fuerzas peninsulares de las tres armas.

Estas rompieron nutrido fuego con violencia inusitada, demostrando con su comportamiento estar alentadas por un excelente espíritu.

Nuestras fuerzas estaban mandadas por el general Cavalcanti el cual se cubrió de gloria jugando este día una vida.

En el avance las tropas se abrieron en forma de un ángulo agudo cuyo vértice era Tizza que constituyó el objetivo.

Cooperaron a la acción los buques de la escuadra y los aviadore, que bombardearon intensamente y de un modo eficaz las concentraciones enemigas.

La batalla entablada fué durísima. El enemigo no interrumpió ni un sólo momento el nutrido fuego que efectuaba.

Los cabileños se hallaban apostados en trincheras, que les hicieron desalojar a tres soldados en refidísimas luchas cuerpo a cuerpo.

Cuando nuestras tropas estaban próximas a Tizza el combate llegó a todo su apogeo.

Cavalcanti se puso delante de sus tropas, arengándolas.

Estas, animadas por las palabras y el ejemplo de su general se lanzaron al asalto de la población, en el preciso momento en que el ayudante de Cavalcanti, comandante señor Canero, caía gravemente herido.

El repliegue se efectuó sin tener que registrar bajas debido al gran abatimiento que sufría el enemigo ante la enérgica batida de que había sido objeto.

El Alto Comisario ha aplazado el avance, anunciando su reanudación para el próximo viernes.

Impresiones sobre la campaña.—El servicio de aviación.—Los moros se proponían sorprender nuestras tropas.—Berenguer prevenido

Madrid 30, a las 22'30.—Comunican de Melilla que a la, calma, que venía reinan-

do en el campo enemigo ha sucedido un recrudescimiento en la actividad de éste.

Ello demuestra el interés que sienten los cabileños por hacer cuanto sea posible para que sea demorado el avance de nuestras tropas sobre el río Qwert.

La jornada de ayer no fué imprevista.

Los aviadore habían observado la actividad del enemigo, el cual hacía días venía atrincherándose y acumulando todos los elementos defensivos de que disponía en las estribaciones del Gurugú.

Los moros se proponían sorprender nuestras posiciones y apoderarse de los convoyes, creyendo obtener un éxito fácil, a fin de levantar el espíritu de los rifeños que están desanimados con los últimos contratiempos que han experimentado en Nador, Tahuima y Aograz.

El general Berenguer, conocedor de estos propósitos del enemigo, preparó convenientemente una columna de protección, que cooperó a decidir la suerte del combate, del que salió el enemigo castigadísimo.

Noticias generales

Servicio sanitario

Gerona 30, a las 2'15.—En la Asamblea de Alcaldes se ha tratado de establecer un servicio sanitario para en casos de epidemia.

Posesión de cargo

Gerona 30, a las 2'15.—Se ha posesionado del cargo de presidente de la Audiencia don Felipe Rey, que fué ya magistrado en esta ciudad, y dejó gratísimo recuerdo.

El acto de toma de posesión fué muy solemne viéndose concurridísimo.

La compañía nacional de Bilbao

Madrid 30 a las 2'15.—La Compañía Nacional de Bilbao a consecuencia de los casos prácticos, examinados para la aplicación del retiro obrero ha propuesto soluciones prácticas al Reglamento vigente.

La emigración clandestina

Madrid 30 a la 21'30.—«La Correspondencia de España» llama la atención del Gobierno sobre el incremento que toma la emigración clandestina por Gibraltar.

Dice que los agentes favorecen la emigración, especialmente a los jóvenes que no han cumplido el servicio.

El general Weyler

Madrid 30 a la 21'30.—El general Weyler ha cumplimentado a S. M. doña Victoria.

El asesinato de Madurell

Madrid 30 a las 21'30.—El Juzgado de Buenavista que instruye la atención del Gobierno sobre el incremento que toma la emigración clandestina por Gibraltar.

Dice que los agentes favorecen la emigración, especialmente a los jóvenes que no han cumplido el servicio.

En favor del periodista Ghiraldo.—Se suspende su embarque

Madrid 30 a las 21'30.—Una comisión de periodistas y escritores ha visitado al ministro de la Gobernación solicitando la libertad del periodista Ghiraldo.

El Conde de Coello les manifestó que había telegrafiado a Barcelona ordenando que quede en suspenso la deportación del periodista argentino.

Se abrirá una información para comprobar las acusaciones que se han lanzado contra él.

De Barcelona

Si no se puede comprobar la completitud en los casos de que se le acusa se le permitirá residir en España.

Los ascensos del Magisterio—Una nota del ministro

Madrid 30 a las 22'30.—El ministro de Instrucción Pública señor Sillo, ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

Llegan a este ministerio numerosas peticiones de maestros y asociaciones en suplica de que se active la concesión de los ascensos a consecuencia de las nuevas escalas de sueldos que corresponden a los maestros de las categorías de 2000 y 2500 pesetas.

La concesión está relacionada con la clasificación de los interesados en los respectivos escalafones que son más de 20 mil, precisando adoptar una norma definitiva que termine los distintos criterios que se siguieron en cada caso.

Se trabaja activamente en la iniciativa del ministro para solucionar la urgencia fundamental de la cuestión esperándose que en plazo muy breve se dictarán las disposiciones necesarias para que sea un hecho la concesión de los ascensos.

Cumplimentando al Rey

Madrid 30 a las 23.—El subsecretario de Hacienda señor Bertrán y Musitu acompañado de su esposa e hija ha cumplimentado al Rey.

Hallazgos arqueológicos

Santander 30 a las 24.—El Padre Carvallo ha comunicado al gobernador que en un pueblo de la provincia había efectuado varios hallazgos arqueológicos de pinturas rupestres.

El gobernador ha dispuesto su conservación en el museo de Santander.

Los funcionarios de Hacienda disuelven las Juntas de Defensa

Madrid 30, a las 22'30.—La Junta Central de Defensa de los funcionarios de Hacienda ha dirigido una circular a las Juntas locales, comunicando su disolución.

Recuerda que en el comienzo de su actuación, que fué el día 26 de Agosto, se dirigió al señor Cambó como a los anteriores, reiterándole su respeto y recordándole la existencia de la Asociación de los funcionarios de Hacienda en la forma en que se constituyó, acompañando el reglamento con los documentos y la solicitud de su reconocimiento legal.

Contestó en 2 de Septiembre el delegado de una provincia indicando que gestionara la aprobación de la Asociación dentro de la ley, advirtiéndole que mientras tanto el Ministro no puede tener contacto con la entidad no puede ningún funcionario actuar en su nombre.

Añade la carta que el Ministro está dentro de la ley, y que los funcionarios responden con la promesa de gestionar la aprobación de la Asociación que no ha comenzado su labor secreta.

El país les dará así su crédito y confianza.

Prometen los funcionarios realizar un enorme trabajo para cooperar al restablecimiento del nivel Tesoro.

Telegrafistas detenidos

Madrid 30 a las 24.—Han sido detenidos cinco subalternos de Telegrafos, quienes, en combinación, formaban una agencia de timos llamados del «entierro».

Para conseguir su objeto secuestraban los telegramas mal dirigidos que quedaban en la Central y que contenían contestaciones con claves dirigidas a nombre supuesto y relacionadas con los timos.

Los detenidos declaran que ignoraban el alcance de la falta que cometían.

Nombramiento de rectores de Universidad

Madrid 30 a las 24.—En Valladolid ha sido elegido rector don Calixto Valverde y vicerrector don Isidoro Avila.

La de Zaragoza ha nombrado a don Ricardo Royo Vilanova y como vicerrector a don Antonio Gregorio Rocasolano.

Manifestaciones de Coello

El anarquista Alberto Ghiraldo y el comunista Torralba.—Huelga solucionada

Madrid 30 a las 21'30.—El ministro de la Gobernación, Conde de Coello, hablando anoche con los periodistas sobre la detención del escritor argentino Alberto Ghiraldo, ha manifestado que aquél reside en España desde el año 1916.

Fué expulsado de la Argentina por revolucionario y anarquista.

También ha sido expulsado de Francia y otras naciones.

Añadió el ministro que ha sido detenido por pretender intervenir en algunas

huelgas y dirigirlas, incluso la de los tramoyistas de teatros.

En el domicilio de Ghiraldo han sido encontrados documentos anarquistas.

Aquel ha sido conducido a Barcelona, desde donde será reintegrado a la República Argentina.

Respecto a la detención de Torralba Beci, ha dicho que obedece a estar complicado en el complot comunista que se intentaba.

El mismo Torralba, ha dicho el ministro, está procesado también por la jurisdicción militar.

Después facilitó el ministro un telegrama del gobernador civil de León comunicándole que ha sido solucionada la huelga de mineros.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 30 a las 22'00

Interior contado.	67'85
Id. fin de mes.	67'80
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.º.	92'00
Amortizable 4 p.º.	00'00
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	83'50
Franco.	55'25
Libras.	28'51
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	57'85
Bonos del Tesoro.	101'40

Barcelona 21 a las 22'00

Nortes.	58'25
Alicantes.	58'00
Franco.	54'70
Libras.	28'60
Dollars.	7'67
Liras.	30'60
Marcos.	6'80
Franco Suizo.	132'75
Coronas.	0'70
Franco Belga.	54'50
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andaluces.	00'00
Orensés.	00'00

La próxima temporada del Liceo

Barcelona, 30 a las 21'5.—La Junta de gobierno del Gran Teatro del Liceo, ha felicitado a su empresario señor Mestres por el acierto tenido en la confección del cuadro de artistas que han de trabajar en la próxima temporada.

El abono para dichas funciones se halla ya completo.

Causa contra Angel Pestaña.—La petición fiscal

Barcelona, 30 a las 21'5.—Ha empezado la vista de la causa contra el sindicalista Angel Pestaña por injurias graves a los magistrados efectuadas en el diario «Solidaridad Obrera» del mes de Noviembre de 1919.

El fiscal ha pedido 2 años 11 meses y 11 días de prisión y 500 pesetas de multa.

Prohibición de una colecta

Barcelona, 30 a las 21'5.—El gobernador interino ha prohibido la colecta pública que, en pro de los soldados combatientes en Marruecos, tenía en proyecto la Asociación de Artistas de Variedades.

Los presos gubernativos

Barcelona, 30 a las 21'5.—Ha sido desmentida la noticia de que la mayoría de los presos por orden gubernativa hayan sido procesados.

Identificación de un cadáver

Barcelona, 30 a las 21'5.—Ha sido identificado el cadáver que fué hallado el pasado domingo en el «Torrent d'en Guisen».

Se llamaba Juan Benoch, de 21 años. Había sufrido arresto por hurto.

Primeramente perteneció al Sindicato único y después se hizo confidente de la policía e ingresó en el Sindicato libre.

Sindicalistas no, timadores

Barcelona, 30 a las 22'30.—La policía ha procedido a la detención de dos sujetos que amenazaban a una fábrica de Sams queriéndoles obligar al pago de unas supuestas cuotas del Sindicato único.

Finalmente, practicadas las necesarias averiguaciones e interrogatorios ha resultado que dichos individuos no eran sin-

dicalistas sino simplemente timadores de oficio.

Apertura de curso en el Seminario

Barcelona, 30 a las 22'30.—En el Seminario se ha tenido el solemne acto de la apertura de curso.

Ocupó la presidencia el Obispo, asistiendo también las demás autoridades.

Después el Obispo conferenció con los catedráticos que han hecho la profesión de fe que ordena el Concilio de Trento.

El discurso inaugural corrió a cargo del catedrático don Luis Carreras el cual disertó brillantísimamente sobre el tema: «Aspecto moral de la Enseñanza».

Verduras decomisadas

Barcelona 30 a las 24.—El gobernador ha decomisado un carro cargado de verduras, traídas clandestinamente de Mataró para repartirlos entre los asilos de la barriada de Valcarlos.

Alberto Ghiraldo detenido

Barcelona 30 a las 24.—El correo de Madrid ha traído al escritor argentino Alberto Ghiraldo, conducido por la benemérita.

Quedó en la estación por haber recibido el gobernador orden de suspender su embarque.

Compañías de seguros denunciada

Barcelona 30 a las 24.—El Fiscal ha denunciado a las compañías de seguros «Atlante», «Patrie Francaise» y «Redensal» por infracción de los reglamentos respectivos.

La primera de las citadas compañías ha sido multada ya otra vez con 25 mil pesetas.

Junta sanitaria

Barcelona 30 a las 24.—En todas las capitales catalanas se han reunido los alcaldes para tratar de establecer una junta sanitaria, mandada por el gobierno.

Derrumbamiento de una pared

Barcelona, 30 a las 24.—El derrumbamiento de una pared ha herido a don Francisco Faniols y a los obreros Carlos Fargas, Ramón Martorell, Justo Fuerte y Juan Alabart.

Revista de Prensa

La misión del Gobierno

Un diario francés, tan poco sospechoso de radicalismo como el «Journal des Débats» dedica un artículo al tema de las probabilidades de acierto y eficacia del Gobierno actual, y no por coincidir en lo esencial con nuestra afirmación, sino por entender que es una opinión valiosa en boca de quien permanece alejado de nuestras contiendas internas y no está ligado a ellas, creemos interesante y útil reproducirla.

«No hay que olvidar que es para un Gobierno una gran tentación poder decir: «Yo hago la guerra», y, con este pretexto, restringir lo más posible, los derechos del Parlamento, de la Prensa, y en definitiva, las garantías y los derechos todos de la nación. Tan bella fórmula, por otra parte, bastante arbitraria, es al propio tiempo, para un Gobierno, un pretexto para desentender del cumplimiento de su propia misión.

Si el Gobierno del Sr. Maura inquiere por lo tanto, las responsabilidades y aplica severamente y sin desmayos, las sanciones correspondientes, habrá cumplido su misión; si así no lo hace, sean cuales fueren los éxitos del general Berenguer, en Africa, el descalabro del Gobierno sería más completo que los sufridos anteriormente por los otros ministerios del Sr. Maura».

Partidos viejos

Escribe «El Debate» en uno de sus fondos:

«En la enorme ficción de la política española, lo mismo que había hace años hombres afiliados a partidos anticlericales piadosísimos en vida privada, existen hoy ultraconservadores inscritos en partidos izquierdistas que alardean de reformadores audaces. De ahí, entre otras causas, la ineficacia y esterilidad de los partidos españoles. ¡Si son vano y burdo artificio!

Y la suprema ficción es el jefe: ¡El jefe! También aquí se concreta toda una concepción retrasada medio siglo; fundamentalmente errada, perniciosa. El señor Prado y Palacio lo define como la clara inteligencia, la acrisolada honradez, los varoniles arrestos, el alma de español neto, la integridad monárquica, el hombre-programa que lo dicta y lo practica. ¡Y el ex-ministro conservador acaso no crea necesitar la linterna de Diógenes!

Palpa ahí el sentimiento de bandería, de caudillaje, inspirador de la política de la restauración, y no extinto aún... ¡Y así se quiere conquistar a las masas! Un programa-utopía, y el partido a decir amén. ¡Y viva la democracia!

Nosotros sabemos que el elemento más joven y más culto del partido conservador

no piensa así: pero así discurren los viejos. (Y hay viejos de cuarenta años.) Si en la crisis por que atraviesa el partido conservador perdurase la vieja concepción y se siguiera hablando del programa de Cánovas y otras zarandajas del mismo estilo, el partido conservador será un obstáculo atravesado en el camino de España, y robará a las futuras organizaciones derechistas, sin provecho para nadie, elementos de gran valía.

Esta es la cuestión. Y, en cambio, es por entero indiferente la elección o la aclamación del jefe, o que éste se llame Cierva, Bugallal o Sánchez Guerra».

Cenizas agoreras

Mario Aguilar escribe en «La Libertad»:

«Este hombre que acaba de hablarme no es un nacionalista; pero tiene del Estado un sentido que él denomina europeo de descentralización y particularismo. Tampoco llega a los doctrinarios socialistas, tan en moda, deteniéndose en un republicanismo que no desdena los oportunismos democráticos capaces de neutralizar las oxidaciones conservadoras. Este hombre, de una sutil inteligencia y de unas eruditas preocupaciones, hace unos meses, con ocasión del traslado de las cenizas del Cid, vino a decirme:

—Anuncie usted algún gran dolor nacional para muy en breve. No soy augur; pero puede hacer la profecía porque hay el auspicio irrefragable de esa remoción de los restos del héroe nacional.

—Una profecía semejante, hecha por mí, escritor infimo, y desde Barcelona, no sería creída, y sí seguramente tildada de subversiva.

Mi amigo abrió un libro de Enrique Heine y fué leyéndome unas líneas que ratificaban su agorera.

—Lea usted—me dijo—las palabras de Heine, que era poeta; es decir, vate; es decir, vaticinador sin terminantes. «Extraña y horrible curiosidad esa que empuja frecuentemente a los hombres a llevar sus miradas a las tumbas del pasado! Sucede esto en períodos extraordinarios, al término de una época ya cumplida o en vigilia de una catástrofe...»

El pesimista erudito tornó a insistir en la necesidad de esparcir su profecía.

—Yo no puedo hablar más que de asuntos exclusivamente barceloneses—le objeté.

—Es que el vaticinio saldría de Barcelona. Escriba usted: Estamos en vísperas de una catástrofe porque las cenizas del Cid han sido removidas y no llegan impunemente las miradas de los hombres a las tumbas del pasado.

Nuevamente he vuelto a encontrar al barcelonés aráspice y nuevamente ha insistido en su extraño vaticinio.

—Llegó la catástrofe que usted no quiso presagiar y hemos ya pagado la temeridad de haber habierto el sepulcro del Cid. Porque Joaquín Costa preconizó el echáramos triple llave para que recobrásemos la práctica lucidez, abandonando instintos quiméricos y trayectorias medioevales. Pero Costa al hacer su frase, ignoraba que no sólo era abonada por razones de cordura nacional, sino por una tradición histórica. Existe una leyenda alemana que ordena no remover las tumbas históricas para que no vuelva a ocurrir el caso del rey Othon III, el cual quiso visitar el sepulcro de Carlomagno. Para llegar a él fué preciso romper una pared de mármol, hallándose el cadáver del emperador sentado en un sillón, con el cetro entre las manos, cubiertas por los guantes, que las uñas, crecidas, traspasaban. El rey Othon, y dos obispos que le acompañaban, adoraron el muerto y volvieron a cerrar su sepulcro. Pero a la noche se le apareció al rey la sombra de Carlomagno, anunciándole que moriría pronto. Y así fué...»

Se debe modificar la censura.

Dice «La Acción», diario maurista: «Es indudable que la prolongada censura, tal como suele ser ejercida, sin un criterio amplio y comprensivo que en cada momento aprecie las conveniencias de permitir expansiones o de frenar los ímpetus, va produciendo en la opinión un estado de laxitud, que llega a convertirse en indiferencia, en desvío y, por último, en hostilidad sorda.

Comprendemos la aplicación de la censura para impedir fuertes conmociones, buscar sacudidas de dolor o de coraje, que puedan lanzar a las multitudes a peligrosos extravíos en circunstancias difíciles; pero pasado ese peligro resulta contraproducente el criterio de la excesiva restricción, que establece una barrera entre los gobiernos y la opinión, de que ellos necesitan estar rodeados para la mayor eficacia de sus resoluciones.

La opinión no puede formarse de otro modo, en nuestros días, que al través de las columnas de la Prensa, que si tiene muchos defectos tiene también grandes virtudes, como se demostró a raíz de la catástrofe de Melilla. El Gobierno de entonces se quedó aturrido, la opinión pública llena de estupor, y bastaron veinticuatro horas de una gallarda e inspiradísima actuación de Prensa, para que el país sintiera grandes alientos y no pensara, ante el agravio y la necesidad de repararlo, en la magnitud del sacrificio.

¿Que hubo alguna nota discordante, más por precipitaciones y equivocada visión de la realidad, que por mala fe y

falta de patriotismo? Exacto; pero con eso no se consiguió otra cosa que darle mayor relieve a la conducta de los demás periódicos y enardecer a las multitudes, más decididas al desquite cuanto más se acentuaba la importancia del revés sufrido.

En esta cuestión de la censura, lo de menos, con ser mucho, es el perjuicio que a la Prensa se ocasiona. Lo soportaríamos con gusto, si le atribuyéramos alguna eficacia. Para nosotros lo grave es advertir que la opinión se enfria por momentos, y siente el lógico malestar de no verse informada en asuntos que tanto le preocupan e interesan.

No se puede nutrir el legítimo deseo público con las escuetas noticias oficiales frías, sin alma, sin emoción. Esa puede ser la base y la norma; pero eso no debe ser todo. Sobre eso ha de edificarse el periodismo su obra, destacando los episodios, dándole relieve y calor a los hechos, no solamente por los que están aquí, sino también por los que están allá.

El país de las declaraciones.

De la crónica de «La Publicidad»:

«En unos momentos en que la censura dificulta y mutila la expresión de los pareceres y juicios sobre el problema marroquí, crece de una manera alarmante el número de señores—altos, medianos y bajos—que hacen declaraciones. Hay en esto una contradicción flagrante. La abundancia de declaraciones que estamos viendo de unas semanas a esta parte, denota la existencia de una necesidad psicológica de decir cosas, ante las circunstancias actuales. Y si esta necesidad existe, es cruel privar a los escritores y periodistas de la libre emisión de su pensamiento, a parte de ser irritante que rija en esta cuestión la famosa y antigua ley del embudo.

A nosotros no nos antoja que los personales del Estado y las autoridades tendrían que dar ejemplo de sobriedad en punto a declaraciones, cuando el Estado interviene por medio de la censura en las que hacen o quieren hacer los simples ciudadanos. Cuando alguien cierra la espita para los otros, contra el deber de cerrarla por sí mismo.

Hicimos notar el otro día el viceversa de que los militares hacen declaraciones sobre la cuestión de Marruecos, a pesar de las disposiciones del Gobierno aparecidas en la «Gaceta», mientras los paisanos, diputados a Cortes inclusive, ven tachadas por la censura sus manifestaciones sobre el mismo problema. Muy recientemente se ha producido otro viceversa. Nos referimos el hecho de que, mientras subsiste el régimen de la censura para los escritores y ciudadanos, libremente quien está sometido, por la esencia de su función, a las restricciones constitucionales. Así va resultando que

hablan todos los que tienen motivos para no hablar, mientras callan o sólo hablan a medias los que con más libertad deberían emitir sus opiniones.

Y lo peor es que muchas de las declaraciones de oportunidad discutible no son muy plausibles por su contenido. A veces es mejor no hablar. Pero si se habla, por lo menos que se digan cosas razonables y con substancia. De lo contrario, las declaraciones resultan doblemente censurables.»

Buena Ocasión

Se desea vender: Motor a gas «Crosley» en buen estado; puede verse funcionando por estar instalado. Tiene todos sus accesorios.

Dinamo de 60 voltios, casi nueva, de marca muy acreditada. Cocheito Ideal «Hereter», tipo torpedo, 8-10 H. P. Tres plazas ampliable hasta cuatro, completamente equipado y en perfecto estado. Todo a prueba.

Informes: Agencia de Anuncios. Síntas, 16.

Escuela Bella

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza. Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Brosa, 21 - PALMA.

SE DESEA VENDER

Dos carros y un caballo, con sus guarniciones y demás enseres. Dos máquinas de aserrar. Dos motores eléctricos de 7 1/2 H. P. Todo ello en inmejorable estado, y a precios muy módicos. Informes: Reina Esclaramunda, 10 - Palma

BUENAS BORDADORAS

Re les facilitará trabajo todo el año DOLOSSES RIBERA.—S. en C.—Colón, 14 pral.

EXTRAVÍO

En la carretera de Palma a Binisalem, se ha extraviado una llanta para auto con su respectivo neumático. Se gratificará a la persona que la entregue. - Conquistador, 25, Garage.

Administración de EL DIA

Está abierta al público.—Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Su repercusión en Mallorca

En Felanitx

Nos dice nuestro corresponsal: Suscripción abierta por la Corporación municipal a favor de los soldados heridos en la guerra de Meilla.

(Continuación)

Nombre	Pesetas
D. Salvador Valls de Padrinas	15'00
D. Miguel Grimalt Adrover	10'00
D. Antonio Oliver Ramis	10'00
D. Miguel Planas Caldentey	15'00
D. Nicolás Ferragut	2'00
D. Guillermo Janer	10'00
D. Francisco Picó	20'00
Casino de Felanitx	100'00
D. Pedro Bordoy Gomila	5'00
D. Guillermo Soler (Veterinario)	5'00
D. Bartolomé Segre Escalas	35'00
D. Miguel Riera Massutí	10'00
D. Juan Caldentey Suau	25'00
Círculo Recreativo	100'00
D. Juan Gayá (Comet)	5'00
D. Antonio Caldentey (Bota)	3'00
D. Miguel Ponsell	2'50
D. María Ana Mestre	5'00
D. Francisca Serra Obrador	10'00
D. María Bordoy	5'00
D. Bartolomé Esterle Maimó	5'00
D. Francisco Forzeza	1'00
D. Catalina Caldentey Suau	50'00
D. Pedro Oliver (Farmacéutico)	5'00
D. María Adrover Xamena	5'00
D. Bartolomé Binimelis Vicens	10'00
D. Guillermo Rosselló Quetglas	10'00
D. Juan Antich	25'00
Hermanos Oliver	5'00
D. Catalina Maisonave	25'00
D. Francisca Alzamora	8'00
D. Catalina E. de Antich	25'00
Presidente Unión Obrera	5'00
D. María Puigserver Oliver	5'00
D. María Antonia Adrover Artigues	15'00
D. Miguel Llambías Adrover	5'00
D. Miguel Ramón (Can Nofret)	10'00
D. Juan Caldentey Monedero	50'00
D. Ramón Obrador Barceló	25'00
D. Bartolomé Cerdá	10'00
D. José Cíer	5'00
Banco de Felanitx	250'00
Mayordomo Hospicio	50'00
D. Amalia Miró Valdés	25'00
Casino Conservador	25'00
Casino Liberal	25'00
D. Nicolás Espigas	10'00
Cámara Agrícola	75'00
S. C. R.	25'00
D. Antonio Soler	140'00
Crédito Balear	250'00
D. Francisco y Rafael Bonín	15'00
D. María Sebastiana Uguet Ramón	30'00
D. Bartolomé Segre Togores	5'00
Don Jaime Bonín Pló	5'00
D. Juan Artigues Sureda	100'00
D. Jaime Cardell Ripoll	25'00
D. Miguel Massutí	10'00
Empleados del Ayuntamiento (Un día de haber)	120'37

(Continuación)

En Alaró

Nos escribe nuestro corresponsal: «Alaró ha querido también, en estos momentos de zozobra y ansiedad, por los recientes sucesos desarrollados en la zona de Marruecos; asociarse como ya lo han hecho otros pueblos; y organizar un festival, para la recaudación de fondos que serán destinados a nuestros hermanos que allá luchan.»

Tan benéfica iniciativa ha sido lanzada por la pujante Sociedad Católica Sportiva, y al efecto, para que resulte un verdadero acto patriótico a la par que benéfico, su Junta Directiva después de manifestarle a todos sus socios, ha desplegado su acostumbrado celo nombrando una comisión especial, el cual está dotado de un gran espíritu, y ya desde el primer momento, ha trabajado con entusiasmo sin reparar en sacrificios ni las molestias que ello ocasiona, para completar el programa que anota a continuación, y que se verificará el próximo domingo 2 de Octubre.

Han sido invitadas todas las autoridades, cuya colaboración ha ofrecido incondicional. Al mismo fin han sido invitadas las demás entidades, las que se de de esperar cooperen con el entusiasmo que les es peculiar.

Para que resulte la fiesta animada como requiere ha sido invitada la banda del Regimiento de Infantería de Inca, que de no ocurrir novedad, hará su entrada a las nueve y media de la mañana, anunciando a su llegada el principio del festival. En el local de la citada Sociedad se obsequiará con espléndido lunch a los soldados que componen dicha banda.

Acto seguido saldrá una carroza artística, que recorrerá toda la población haciendo una colecta, cuya misión queda a cargo de distinguidas señoras de la localidad que al efecto han sido invitadas y que gustosamente han aceptado dicho cargo.

A las 11 se rezará misa en sufragio de los soldados muertos en campaña.

A las 3 de la tarde las citadas señoras vestidas de damas de Cruz Roja, postularán por las calles, estableciéndose para ello los correspondientes puestos, los cuales recorrerá la mencionada banda interpretando piezas escogidas de su vasto repertorio.

A las 8 despedida de la citada banda. A las 9 en punto, y como final de fiesta, los entusiasmados jóvenes de la mentada sociedad, pondrán en escena el drama his-

tórico en tres actos y en verso, «La Campaña de la Almudaina» y el diálogo patriótico «Viva España».

Reina gran animación, lo que hace prever será un verdadero éxito.»

Los individuos que constituyen la importante Sociedad Católica Sportiva han acordado verificar una cuestación pública pro-ejército y al efecto han nombrado del seno de la misma una Comisión formada por los siguientes socios: Jaime Guardiola, R. Rosselló Salom, V. Rosselló, Juan y Gabriel Rosselló, M. Gelabert, Pedro Gelabert, Pedro Fullana, M. Fonçillar, Pedro Simonet, Bartolomé Simonet y Bartolomé Gelabert.

En una de las últimas reuniones que celebraron acordaron organizar una alegórica carroza que por la mañana recorrerá todas las calles y plazas de la población; misa en sufragio de los que han muerto en la campaña marroquí; por la tarde mesas en las encrucijadas a cuyo cuidado estarán distinguidas señoras postulantes y por la noche gran función teatral en el gran salón social.

Se hacen gestiones para que la banda del regimiento de Inca venga para amenizar todos los actos.

En El Arenal

El pasado domingo se celebró en el torrente de este pintoresco caserío, la lidia de un becerro por aficionados de Palma y de la localidad.

La fiesta, dedicada a los heridos de Marruecos, resultó lucida en extremo, con un temp verdaderamente delicioso, pues no se hizo notar el calor de estos días. La becerrada no correspondió a nuestras esperanzas por resultar manso el torete, lo que dió motivo a que los lidiadores no pudieran lucir sus facultades a pesar de sus buenas intenciones; fueron premiados, además, de bonitos alfileres de oro, obsequio de sus presidentes, con una buena cosecha de aplausos del respetable.

En la terraza de la casa que en el lugar poseen los señores de Bestard (don José) se arregló una vistosa tribuna a cuya derecha se colocaron las presidentas, que fué con el objeto de la fiesta, lo mejor de ella.

Eran las presidentas las señoritas Catalina Clifre, Matilde Vives, Coloma Roig, María Marí y Antonia Amengual que formaban un ramillete espléndido de hermosura.

Después de la lidia se hizo la colecta para los heridos de Marruecos en el redondeo, postulando además de las presidentas, las señoritas María Arón, Margarita Clifre y Eugenia Hernández. Lo recaudado ascendía a 121'05 pesetas, suma que fué entregada al Alcalde de Lluchmayor señor Mataró.

Se cerró la fiesta con un baile que constituyó un acierto.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de la fiesta, el alma de la cual ha sido don José Bestard.

Inca

Después de unos días de permanecer en cama, efecto de ligera dolencia, hoy se halla ya restablecido el rico propietario y Diputado Provincial don Domingo Alcina.

Celebramos mucho la curación de nuestro distinguido amigo.

En la capilla particular del convento de las Hermanas de San Vicente de Paul de esta ciudad, se han celebrado santos fiestas religiosas consagradas al Santo Patrón de su orden. Asistió a esos actos piadosos selecta concurrencia de fieles.

Hoy se ha visto animadísimo nuestro Mercado semanal, siendo tan abundantes las mercancías a él aportadas, como crecido el número de feriantes o forasteros. Se han verificado muchas transacciones y han regido los precios que anoto en mi acostumbrado Boletín semanal.

Almondrón, 183 ptas. quintal.
Trigo del país, 33'50 id. cuartera.
Id. forastero, 53'00 id. 100 kilos.
Cebada del país, 17'50 id. cuartera.
Id. forastera, 15'00 id. id.
Avena del país, 15'00 id. id.
Id. forastera, 12'00 id. id.
Mata, 36'50 id. los 100 kilos.
Habos para cozer, 43'00 id. cuartera.
Id. para ganado, 27'00 id. id.
Habichuelas viejas, 50'50 id. 100 kilos.
Id. tiernas, 77'00 id. id.
Azitrán, 3'75 id. onza.
Challinas, 1'60 id. tercia.
Pollos, 105 id. id.
Pacos, 1'25 id. id.
Conejos, 0'80 id. id.
Huevos, 2'75 id. docena.
Vino, 0'40 id. litro.

Alaró

Esta mañana iba a organizarse una manifestación popular para protestar de las continuas interrupciones que sufre el fluido eléctrico que nos suministra «La Palma de Mallorca» que tanto perjudica al vecindario en general y de un modo muy especial a la industria.

Gracias a la habilidad de nuestras autoridades se han calmado los ánimos desistiendo de aquel propósito y se ha acordado dar cuenta a quien compete para que procure la normalización en dicho suministro con el fin de evitar fuerte conflicto.

Esperamos que el representante de aquella entidad en este pueblo hará presente a sus representados la anómala situación en que nos encontramos, para que se estudien los medios necesarios para subsanar los in-

convenientes objeto de los continuos y muy fundados comentarios.—C.

28 Septiembre de 1921.

Portol

El programa de los festejos que se celebrarán en Portol, los días 1 y 2 del próximo Octubre es el siguiente:

Día 1.—Una «clásica revista», en la que tomarán parte las típicas gaitas.

También se celebrará un baile al estilo del país.

Día 2.—A las dos de la tarde tendrán lugar las carreras de hombres y niños, en la principal calle del pueblo.

Por la noche se celebrará un baile, amenizado por una Banda de música.

Notas agrícolas

El peso y la medida para la venta de la leche.—Beneficios y daños de los gorriones

En Suiza, donde las industrias lácteas han adquirido un desarrollo extraordinario por las condiciones culturales del país que se adaptan de un modo admirable a la explotación del ganado vacuno, se ha suscitado frecuentemente la cuestión relativa a la mayor o menor conveniencia de pesar la leche en vez de medirla.

Hace poco tiempo se han realizado en aquel país estudios experimentales acerca de este asunto, planteándose el problema en toda su amplitud. Los resultados han sido favorables a la adopción del peso, salvo en casos excepcionales de leches con excesos de materia grasa.

En estos casos la leche, siendo más nutritiva, es menos densa que de ordinario. El examen vulgar por medio del pesa-leche, único procedimiento empleado en muchas localidades, acusa una sospechosa disminución de densidad que en muchas partes toman como indicio de adición de agua. Vendida al peso esta clase de leche, vale menos que otras no tan ricas en principios alimenticios; por lo cual, los ganaderos de ciertas regiones de Suiza, que obtienen leche muy mantecosa, han sido siempre partidarios de vender por medida.

En efecto, el peso de un litro de leche pura debe de ser 1.030 gramos próximamente; de lo cual se deduce que el cambio de litros por kilos, sin alterar el precio, produce al vendedor un beneficio del 3 por 100.

A cambio de esta pequeña pérdida, tiene el comprador la seguridad de recibir siempre la misma cantidad de líquido; lo que no ocurre cuando se compra por medida, dada la incertidumbre que siempre existe en su apreciación por causa de la espuma.

En las grandes fábricas de productos lácteos, algunas de las cuales llegan a trabajar diariamente más de 100.000 litros, el peso de la leche en aparatos especiales es de uso general en Suiza desde hace muchos años.

En Francia se preocupan vivamente los agricultores de la protección a las aves como medio eficazísimo para destruir los insectos que infectan los campos y causan graves daños en las cosechas.

El gorrion, tan difundido en las poblaciones rurales, destruye millones de larvas y de insectos perfectos, por lo cual se le otorga en muchas localidades una protección especial; pero como no solo vive de insectos, no trabaja este pájaro de balde para el agricultor; en muchas ocasiones se cobra un elevado salario en granos y frutos diversos.

Para atenuar este mal se ha pensado en impedir las grandes aglomeraciones de esta clase de aves en los pueblos por los graves daños que ocasionan en los campos próximos a las casas, dejando sin destruir los insectos de las fincas lejanas.

Entre los varios medios propuestos para atenuar este mal, se ha ofrecido uno originalísimo, cuyos resultados no se conocerán hasta que sea ensayado en suficiente escala. Consiste el procedimiento en utilizar las casas de guardas y otros edificios aislados en el campo para la formación de nidos de gorriones, preparando de un modo conveniente los muros y los tejados y llevando algunas parejas para procrear en estos lugares, creando así familias de gorriones en lugares donde nunca se conocieron estas aves.

La revista anual

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«El Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas, con fecha 10 del actual me dice lo siguiente:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el art.º 324 del Reglamento para la aplicación de la vigente Ley de Reclutamiento, ruego a V. S. tenga a bien ordenar, se publique en el «Boletín Oficial» de esta provincia el aviso de la revista anual, que han de pasar todos los individuos sujetos al servicio militar, en cualquiera de sus situaciones, que no estén presentes en filas, en los meses de Noviembre y Diciembre y excite el celo de los Alcaldes para que coadyuven al mejor éxito y fijen edictos en los sitios de costumbre. A fin de que no aleguen ignorancia deberán insertarse en dichos edictos los artículos 213 y 316 de la Ley y los 325 al 328 de dicho Reglamento. Los individuos que dejen de pasar la revista anual serán castigados conforme previene el art. 316 de la vigente Ley o art. 247 del Reglamento para ejecución de la de 21 de Agosto de 1896 se-

Ocasión

Lámparas Eléctricas

a 1'65 pesetas

LLODRÁ, Hermanos

Palacio, 13. Teléfono, 335.

TRANSPORTES MITJAVILE BARCELONA

FORFAITS desde Barcelona para los principales puertos del mundo

Contra entrega de las mercancías sobre muelle Palma y pago de fletes y gastos hasta Barcelona se librarán conocimientos directos para los principales puertos indicados.

Para informes: **La Comercial, S. A. PALMER SIMÓ**.—Victoria, 14-bajos.

gún a la que estén sujetos.—Al mismo tiempo ruego a V. S. tenga a bien disponer que los Alcaldes de todos los pueblos hagan saber al vecindario por cuantos medios de publicidad estén a su alcance la obligación en que están los citados individuos de pasar la revista anual ante las Autoridades que previene la Real Orden Circular de 11 de Diciembre del año 1919. (D. O. n.º 279.)»

Las prescripciones de la citada Ley y Reglamento más interesantes son las siguientes:

«Durante los meses de Noviembre y Diciembre los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas cualquiera que sea su situación, pasarán una revista anual ante las autoridades militares locales o consulares, en la forma que determina el Reglamento para la ejecución de esta Ley.»

«Los individuos que dejen de pasar la revista anual, viajen o cambien de residencia sin dar el debido conocimiento, serán castigados con una multa de 25 a 250 pesetas en la primera falta, de 50 a 500 en la segunda y de 100 a 1000 en los demás casos, sufriendo la prisión subsidiaria que corresponda, si resultaren insolventes.»

«Los reclutas en Caja, los exceptuados del servicio en filas y los que disfruten prórrogas pasarán la revista anual ante el Jefe de la Caja de recluta a que pertenezcan.»

Las clases y soldados con licencia temporal o ilimitada, los de segunda situación de servicio activo y los reclutas del cupo de instrucción, mientras permanezcan en primera y segunda situación pasarán la revista anual ante los Jefes de las unidades activas, en que estén destinados. Los individuos, con o sin instrucción militar, en situación de reserva y de reserva territorial, ante el Jefe del Batallón de segunda reserva o depósito de reserva a que estén afectos si residen en la misma población, verificándolo en otro caso ante el Jefe del Batallón segunda reserva o depósito que haya establecido en el punto de su residencia, aun cuando no sea de su misma Arma o Cuerpo.

Los individuos en primera o segunda situación de servicio activo que residen en distinta población que el Cuerpo a que pertenecen se presentarán ante el Jefe de la Zona, Caja de Recluta, Batallón o depósito de reserva que radique en la población de su residencia.»

«Los individuos en cualquier situación militar que residan en población donde no haya zonas ni depósitos de reserva, pero si Comandante militar o destacamento mandado por oficial, pasarán ante él la revista, y en las que no exista ningún organismo ni oficina militar ante el Alcalde, presentándose a falta de éste al Comandante del puesto de la Guardia civil.»

«A fin de facilitar a los interesados el conocimiento de la unidad en que deben pasar la revista, podrán éstos dirigirse a cualquier funcionario militar o individuo de la Guardia civil, quienes quedan obligados, vista su cartilla militar, indicarle cual sea dicha unidad, y si en la localidad no hubiera funcionarios militares, ni puesto de la Guardia civil, acudirán al Ayuntamiento, donde serán informados.»

Semana Social de Previsión de Bilbao

Tal como estaba anunciado, del día 13 al 20 del actual, se celebró en Bilbao la Semana Social de Previsión organizada por el Instituto Nacional de Previsión, de acuerdo con la Caja de Ahorros de Vizcaya.

El acto de la inauguración revistió gran solemnidad, presidiéndolo el Sr. Ministro del Trabajo don Leopoldo Matos, quien pronunció un discurso declarando que la labor de la Asamblea sería afirmativa del régimen de retiros obreros y de todas las disposiciones que lo regulan, a la vez que daría vigor y energías a su actuación en la forma que ha sido promulgada. Además al levantar la sesión saludó a los asambleístas con las siguientes palabras:

«El Gobierno aquí queda presente, el Ministro se va, pero el ánimo del Gobierno y su pensamiento aquí quedan con vosotros, dispuesto a recoger todo lo que sea para el engrandecimiento de esta hermosa Institución del retiro obrero.»

Tomaron parte en dicha Asamblea el Instituto Nacional de Previsión, la Mancomunidad de Cataluña, las Diputaciones Provinciales de Vizcaya, Guipuzcoa, Alava, Navarra y Asturias, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión en Cataluña y Baleares, las demás Cajas de Ahorro y Previsión colaboradoras del régimen de retiros obreros en Guipuzcoa, Vizcaya, Navarra, Valencia, Aragón, Galicia, Santander, Asturias, Sevilla, León y Extremadura, los Inspectores Nacionales nombrados para vigilar el cumplimiento del régimen por parte de los patronos, y personas técnicas en materia de seguros, entre ellas el sabio actuario belga Mr. Lefranq.

Se constituyó una comisión de asambleístas formada por los señores López Nuñez, Moragas, Jordana, Seguro, Duo, Mon y Pascual y otros, para resolver las consultas que se han elevado al Instituto Nacional de Previsión sobre extremos relacionados con el régimen de retiros obreros de dudosa interpretación tomando numerosos acuerdos acerca de la aplicación del régimen a los marinos de navegación de altura, a los agricultores, a los soldados movilizadas, a determinadas categorías de empleados y obreros de servicios públicos y de otras clase y acerca también en materias relacionadas con la gestión y administración del régimen. A propuesta del Sr. Moragas, se acordó que las Cajas colaboradoras regionales y provinciales queden en libertad de ensayar los procedimientos y sistemas que crean más convenientes para la filiación y recaudación correspondientes a determinadas especialidades obreras que, como los cargadores y descargadores que trabajan en los puertos, ciertas modalidades agrícolas y de otra naturaleza, no consisten la aplicación de los procedimientos normales.

Formóse una ponencia encargada de preparar los estudios preliminares para la implantación del Seguro de Invalidez, con la determinación de una cuota pagadera por los que quieran ampararse en este seguro inmediatamente, acordándose a tal objeto la celebración dentro de unos meses de la cuarta Semana Social de Previsión en Barcelona, organizándose de acuerdo con la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Formóse otra ponencia de gestión técnica presidida por el eminente actuario y matemático belga Mr. Lefranq, la que estudió los medios económicos para mejorar las pensiones de los obreros comprendidos entre los 45 y los 65 años.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea Santañy

Servicio de trenes entre Palma y Lluchmayor para los domingos 2 y 9 de Octubre con motivo de las Ferias que se celebren en dicha ciudad.

De Palma a Lluchmayor, a las 7'30.—10.—14'30 y 15'30.

De Lluchmayor a Palma, a las 7'30.—11'45.—18 y 18'45.

NOTA.—Quedan suprimidos en los expresados días los trenes que tienen su salida de Palma los domingos y días festivos para el Arenal a las 20'5 y de Lluchmayor a las 21'45.

Palma 29 de Septiembre de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felú.

Nicolás Ticoulat - Dentista

Participa a sus clientes y al público, que ha regresado del continente, quedando abierto su despacho.

Calle Pelaires, 102, entresuelo. Palma.

INDUSTRIAS CASTELLET

GRAN FÁBRICA DE

Arcas-Básculas-Romanas-Balanzas-Pesas y Medidas

GRAN LIQUIDACION

de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio

FÁBRICA: Carretera de Sóller (Son Gelabert)

DEPÓSITO: Plaza del Ferrocarril, 26

Grandes Carreras de Caballos EN LA HÍPICA

Para el día 9 de Octubre de 1921

1.ª Carrera. MIRAMAR para Caballos e Yeguas de toda clases. 12 vueltas. Tiempo máximo, 13'36 minutos. Distancia aproximadamente, 6.300, kilómetros.

Premios: 250 Ptas.—1.º premio 150 ptas.—2.º 100 ptas.

2.ª Carrera. EL PROGRESO para caballos e yeguas que no hayan obtenido premio en ningún Hipódromo.

10 vueltas. Tiempo máximo, 10'56 minutos. Distancia 5.250 kilómetros aproximadamente.

Premios: 300 Ptas.—1.º primero 175 ptas.—2.º 100 ptas.

3.ª Carrera. FLORECIENTE para caballos e yeguas de 2.ª Categoría.

10 vueltas. Tiempo máximo 10'30 minutos. Distancia aproximadamente 5.250 kilómetros.

Premios: 350 Ptas.—1.º premio, 200 ptas.—2.º 150 ptas.

4.ª Carrera. INTERNACIONAL libre para todos los caballos e yeguas.

6 vueltas. Tiempo máximo 5'48 minutos. Distancia aproximadamente 3.150 kilómetros.

Premios: 500 Ptas.—1.º premio 300 ptas.—2.º 200 ptas.

NOTA.—Todo propietario que quiera que tome parte su caballo ó caballos deben inscribirse en la fonda de Sóller P. Olivar, hasta el día 1 Octubre, donde serán clasificados e inscritos en la carrera que deban tomar parte.

AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET y en general sobre todas las marcas francesas.

— — APROVECHAD ESTA OCASIÓN — —

Carage Gomila — Marina, 11-13 Teléfono, 326
ALQUILER/DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

COLEGIO DE ESTUDIOS GENERALES

CONCEPCIÓN, 106 (PRÓXIMO AL INSTITUTO)

Sus profesores son licenciados en Letras o Ciencias, y se hallarán habilitados para formar tribunal en los exámenes de prueba de curso de sus respectivos alumnos.

Se vende

Una canoa estilo Veneciana, con motor de 8 H. P.

Para informes: En los Astilleros de BALLESTER, Mollet o San Juan, 28, Palma.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 c/m. y tuberías, todo baratísimo.

Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA. Para más informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.—Palma.

SENSACIONAL

El **Charolín Marco** suprime a los limpiabotas, lustra, tinte y conserva el calzado.

De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

Habitación amueblada

Para caballero español o extranjero, a dos kilómetros de la capital, tranvía a la puerta y bajada particular al mar.

Razón: Armadams, 59 bajos.—Son Alegre.

Solares para vender

En el Pont d'Inca se venden hasta 17.000 metros cuadrados, al contado o a plazos, propios para Industria, Almacenes o casas de recreo, y enclavados en los terrenos de la Harinera junto a la Estación del ferrocarril.

Informes: En la misma finca (Harinera).

Exquisito licor Chartrés

Estimulante. Tónico. Estomacal. INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA.—San Felio, 13.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

BICICLETA

Morca insuperable, completamente nueva. Se vende. Razón: Agencia de Anuncios.

Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTO Y BICICLETA

::: Accesorios y Recambios :::

para Automóviles e Industrias

Casa CODINA Unión, 8-PALMA
Teléfono, 271

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo.

El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga.

El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento.

Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora.

La que deja el grano más limpio.

Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

TENEMOS DISPONIBLES

Empleos y Colocaciones

para personas de ambos sexos que tengan buenas referencias

Necesitamos con urgencia viajeros de porte distinguido para viajar por el continente :: Meritorios para despachos :: Mecanógrafas :: Dependientes para la venta al detall :: Corredores a la comisión :: Cobradores :: Mozos de almacén :: Muchachos para botones :: Aprendices :: etc., etc.

DIRIGIRSE PERSONALMENTE

BOLSA del TRABAJO de la EMPRESA SOLER

Montenegro, 1.- PALMA

Gran Fábrica de artículos : los de : Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacónes FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.ª NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Política

El señor la Cierva

Madrid 30 a las 21'30.—Después de la jura de la bandera el señor La Cierva estuvo en Palacio para manifestar al Rey el resultado de ella.

Despacho con el Rey

Madrid 30 a las 21'30.—Los ministros de Fomento, Instrucción y Trabajo han despachado con el Rey.

Un comentario de «El Debate» sobre la circular de Cambó

Madrid 30 a las 22'30.—«El Debate» publica un comentario sobre la circular que ha dirigido el señor Cambó contra las recomendaciones.

Dice que sólo el embotamiento que da la costumbre permitía que los funcionarios recomendados no asistiesen a las oficinas.

Añade que estos atendían a las necesidades de la familia con otro sueldo.

Cortando el abuso de las recomendaciones se les perturbará; pero lo primero que debe hacerse es abaratar el coste de la vida antes que aumentar los sueldos.

Maura conferencia con el Rey

Madrid 30 a las 23.—El señor Maura ha conferenciado con el Rey.

Al salir y ver numerosos grupos por los alrededores de Palacio ha preguntado el motivo de ello.

Contestándole los periodistas que venían a presenciar el desfile de las tropas que debían asistir a la jura de la bandera por los reclutas del cupo de instrucción.

El señor Maura ha replicado que esto era la única novedad que había.

Añadió que el Rey había firmado varios decretos.

Ya saben ustedes—ha añadido el señor Maura—que la operación de ayer se hizo normalmente.

El presidente del Consejo ha vuelto a Palacio a las 12.

Los periodistas, extrañados, le han preguntado el motivo, contestando que iba a cumplimentar a la Reina y a la Infanta Isabel.

Jura de la bandera

Extraordinaria animación.—El Obispo de Sión toma el juramento.—La Cierva revista las tropas.—El desfile dura dos horas.—Vitores

Madrid 30 a las 22'30.—En el paseo de Rosales se ha celebrado la jura de la bandera por los reclutas excedentes del cupo de 1920.

Presenció el acto gran gentío que se hallaba situado a lo largo del paseo.

Contribuyó a hacer más intensa la animación lo espléndido del día.

A las ocho en punto llegaron al mencionado sitio los reclutas de todos los cuerpos de la guarnición.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.

Imaginería.—El comandante de Id. don Miguel Ribas de Pina.

Hospital y provisiones.—9.º capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental 1.º oficial de Palma. Zona occidental 2.º oficial del mismo.

D. O. de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Orden de la Plaza del día 30 de septiembre de 1921

La revista de Comisario del mes de octubre, la pasarán los Cuerpos e Institutos de esta guarnición el día 1.º, ante el Comisario de Guerra de 2.ª clase, don José Rodrigo Pérez.

La revista dará principio a las 10'36 y terminada la de las unidades orgánicas la pasarán los señores jefes y oficiales de reemplazo, disponibles, retirados por guerra y demás personal autorizado para residir en esta Plaza en la Secretaría de este Gobierno Militar, en la cual presentarán sus respectivos justificantes para mi autorización, antes de la indicada hora.

Servicios de la Plaza para el mes entrante

Sanitario.—Capitán Médico, don Tomás Oliver Díaz, que tiene su domicilio en la calle de Pelaires, núm. 70-3.º

Imaginería.—Capitán Médico, D. Francisco Útrilla Belbel que tiene su domicilio en la calle de Hostales, núm. 29-2.º

Veterinario.—Profesor, don Pedro Se-

Primeramente se celebró una misa de campaña frente a un altar que se había improvisado sobre un auto camión.

Después de oída la misa se procedió al acto de la jura, tomando el juramento de fidelidad a la bandera el Obispo de Sión.

La Cierva, en automóvil, revistó las tropas marchando después a Palacio.

Luego, en unión de la familia real asomada al balcón de Palacio presenció el desfile de las tropas que duró dos horas resultando brillantísimo.

Los soldados eran aclamados. En la Plaza de Oriente la muchedumbre vitoreó al Rey, al Ejército y a España.

Manifestaciones de la Cierva

Consideraciones referentes al combate de ayer.—Llegada a Melilla de un avión. Aprobación de créditos

Madrid, 30 a las 23.—El ministro de Guerra ha declarado que ayer la lucha en el frente de batalla fué muy gloriosa.

Esta operación había sido planeada para castigar al enemigo conociendo, como conocíamos, sus concentraciones.

Se alcanzó por completo el objeto que se perseguía.

El general Cavalcanti logró aniquilar a los moros, entrando en Tizza delante de su columna y causando enormes estragos al enemigo.

El señor la Cierva se mostró complacido del éxito obtenido, y del comportamiento de las tropas que entraron en batalla.

Según unos datos el enemigo estaba compuesto de 16 mil cabileños, mientras que otros dicen que ascienden a 20 mil.

El harca quedó disuelta.

Los rebeldes huían, dejando centenares de cadáveres en el campo de batalla.

El sector de Tizza quedó aclaradísimo, lográndose sacudir la intranquilidad e incertumbre que pesaban sobre aquella plaza.

En el sector que hace 4 días, cuando el ataque al convoy, adquirió una negrura enorme—dijo el señor la Cierva—ha sido por fin aclarada la incógnita.

Lo más reñido del combate fué la primera etapa.

Las operaciones, en el mismo sector continuarán en breve.

Dijo que había recibido noticias de Melilla diciendo que había llegado a aquella plaza el segundo avión regalado por Granada.

Efectuó el viaje en dos etapas, invirtiendo 5 horas en cada una.

Añadió que, reunido en pleno el Consejo de Estado aprobó las ampliaciones de crédito para el presupuesto de guerra, entre ellos 45 millones para la adquisición de mantas y colchonetas para nuestros soldados.

guí Darder, que habita en la plaza del Progreso, núm. 31 (Sta. Catalina).

Herrador de 1.ª, Antonio Leal López, del Grupo de Escuadrones de Mallorca.

Imaginería.—Profesor, don Tomás de la Fuente Muñoz, que habita en la calle de San Alonso, núm. 31-2.º, derecha.

Herrador de 2.ª, Juan Roig Planells, del Regimiento Infantería Palma núm. 61.

Oficial encargado del Depósito de Transeuntes.—Un teniente del Regimiento Infantería de Palma núm. 61.

Durante el mes entrante se tocará oración en los Cuarteles y edificios militares a las 17'11 horas.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Orden de la Plaza del mismo día

Destinado para desempeñar el cargo de Sargento Mayor de Tenerife por R. O. de 23 del actual (D. O. n.º 213) el coronel de la Zona de Reclutamiento de Palma, don Antonio Martos Garrido, en el día de hoy hará entrega del mando de dicha Unidad al teniente coronel de la misma don Elio Cardona Armentia, a quien por ordenanza le corresponde.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catañá.

Ascensos.—Ha sido promovido al empleo superior inmediato el teniente coronel de Caballería don Lucas Batle Pizá.

Ha sido declarado apto para el ascenso el alférez de Infantería don Juan Sintés Pons.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación correspondiente por sus años en el empleo a los capitanes de Infantería don Gabriel Mulet Llabrés, don Pedro Palou

Para la adquisición de un AEROPLANO para el Ejército que lucha en Marruecos

Domingo 2 Octubre a las 3 y media en el Velodromo del Veloz Sport Balear

GRANDES CARRERAS CICLISTAS

CAMPEONATO DE MEDIO FONDO DE ESPAÑA

100 KILÓMETROS con entrenadores

Quetglas, don Gabriel Marimón Benaar, don Gabriel Flaquer Massanet, don Bernardino Font Puig, don Bartolomé Picornell Font, don Gabriel Ferrer Veny y don Juan Colom Bó, de Inca; don Francisco Dubon Estellés, de Mahón; don Juan Ramón Jaume y don Miguel Juan Pellicer, de Ibiza; don Francisco Scher Llinás, Comandante militar de Cabrera.

Tenientes.—Don Antonio Celiá Sastre, don José Luengo Figal, don Antonio Nicolau Sala, don Antonio Gili Cursach y don Juan Ramírez Llamas, de Inca; don Juan García Adrover y don José Juan Martí, de la Zona de Ibiza; don Bartolomé Galmés Torrens, de Mahón y don Marcelino Mestres Rosales, del Fuerte de Ende-roca.

Destinos.—El alférez de Carabineros, don Juan Rodríguez Vargas, de la Comandancia de Baleares a la de Barcelona, y don Juan Seisdedos Ramos, de la de Zamora a la de Baleares.

El auxiliar de Ingenieros don Matías Vidal Vila, ha sido destinado a la Comandancia de Ciudad Rodrigo.

Retiros.—Para la ciudad de Inca, al suboficial de Carabineros don Felipe Fuentespina Soria, y para Palma, al carabiniere Isaias Mozo Gaspar.

Ingreso.—Se concede ingreso en el Instituto de la Guardia civil a los cabos de Artillería Sebastián Más Salvá y Miguel Cerdá Vives, y al del regimiento de Inca José Fiol Roig; el primero destinado a la Comandancia del Oeste y los otros dos a la del Este.

Muerte repentina

Procedente de Argel llegó ayer a Palma Juan Nicolau adonde pasó con objeto de pasar una corta temporada con una hija que allí tiene.

Ayer, después de haber sacado pasaje para Mahón, a las seis y media de la tarde se dirigió al muelle con objeto de embarcar en el vapor «Rey Jaime II», más, a poco de haber pasado a bordo sufrió un accidente, falleciendo casi repentinamente.

Fueron avisados los médicos de sanidad marítima y municipal señores Ogazón y Planas, respectivamente, quienes certificaron la defunción, a consecuencia de una angina en el pecho.

Personóse en el «Rey Jaime II», el Juez de Instrucción del distrito de la Lonja don Antonio Lozano, quien, después de instruir las diligencias oportunas, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El interfecto tenía su esposa y una hija en Mahón.

Por los documentos que se le hallaron en los bolsillos fué identificado el cadáver.

El equipaje, por disposición del Juez, fué conducido a la Inspección de vigilancia.

Otra denuncia del Gobernador

Se nos comunica que el Gobernador ha remitido al Juzgado el número de ayer de nuestro colega el semanario socialista «El Obrero Balear».

Al mismo tiempo se ordenó la recogida de ejemplares.

El artículo a que se refiere la denuncia se titula «Un gobernador cilíndrico».

Sentimos el percance.

Sucesos y desgracias

Escándalos

En la plaza de San Antonio promovieron fuerte escándalo cuatro sujetos, por cuyo motivo fueron denunciados al Juzgado por el jefe de urbanos, señor Comas.

Por la misma autoridad fueron ayer amonestadas dos mujeres que promovieron un escándalo en la calle de San Buenaventura.

Borracho

Fuó conducido ayer al depósito de Capuchinos un borracho, que en estado de embriaguez, se resistió a cumplir las órdenes de la alcaldía.

GACETILLA

TRAVESURA.—En Manacor han sido fuertemente amonestados dos muchachos de 6 y 11 años de edad, respectivamente, por haber colocado piedras en la línea férrea con objeto de ver si al pasar el tren las trituraba o las lanzaba.

Al pasar el lanza-aguijas las quitó, de-

nunciando a los traviesos muchachos a la Guardia civil.

INFRACCION.—La Guardia civil de los puntos de Porreras y Sineu ha denunciado a tres sujetos por infracción del Reglamento de carreteras.

HURTO DE LENA.—En Esporlas, la Benemérita ha detenido y denunciado a la autoridad judicial a dos mujeres por haber hurtado una partida leña de pino.

PRESENTACION.—Se interesa la presentación en el Cuartelillo de la Guardia urbana, de doña Remedios Peinador para recoger un documento que le interesa.

SPORT TAURINO.—Para tratar asuntos de interés esta sociedad celebrará junta general de accionistas el lunes a las seis de la tarde en la secretaría de la sociedad «La Veda».

Teatros

Principal

Anoche tuvo lugar la inauguración de la temporada de cine en este coliseo.

La función estaba dedicada a beneficio de nuestros heridos en África dado cuyo beneficio fin la casa alquiladora del «Programa Ajuria» cedió gratis sus cintas.

La concurrencia fué escasa no respondiendo a la calidad del programa anunciado ni a la finalidad benéfica de la función.

«La barrera de oro» cinta, primera del mencionado programa que se proyecta en Palma esta temporada, es un drama intenso, humano, demasiado humano quizá, en el que Dorothy Dalton tiene ocasión de poner de relieve todas sus grandes dotes de artista.

De la fotografía y presentación escénica no es necesario hablar. Hay nombres que por sí solos son una garantía.

Las dos últimas películas «Ocupaciones peligrosas» y «Fatty Sheriff» de gran interés y en esta última abundan detalles que logran despertar la hilaridad.

Lírico

Esta noche debutará en este teatro la cantante de aires regionales *Malvarosa*.

También debutará hoy la notable bailarina española *Laura de Santelmo* que por su arte exquisito y depurado está considerada como única en su género.

Este debut es esperado con gran interés.

Una enérgica circular

El Gobernador publica en el «Boletín Oficial» lo siguiente:

«Publicada en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 24 del actual, mi Circular n.º 2012, encareciendo la remisión de datos sobre obreros en paro forzoso según modelo que se insertaba al pie, y faltando aun muchos Alcaldes que no han cumplimentado dicho servicio, les prevengo que de no hacerlo en plazo brevísimo les impondré el correctivo a que haya lugar.»

Los retiros obreros

Durante la última semana han afiliado a sus obreros y empleados, en la Sucursal de Palma de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, las entidades patronales siguientes:

La Diputación Provincial de Baleares; Camisería la Azucena de Benigno Palos; Mercería de Rafael Cortes; Astillero Bailester; Farmacia de Miguel Mir; Lorenzo Bibiloni, contratista carreteras; Juan Riusech, idem; Rafael Isasi y Fábrica de calzado de señores Fonollar y Rosselló.

EN EL INSTITUTO

Horario de clases

Durante el curso de 1921-1922 que empezará el lunes próximo regirá el siguiente horario de clases en el Instituto General y Técnico.

Primer curso

Lengua Castellana, lunes, miércoles y viernes a las 11; Geografía General de Europa, lunes, miércoles y viernes, a las 9'45; Nociones de Aritmética, martes, jueves y sábados a las 9'45; Religión primer curso martes, jueves y sábado a las 7 y media; caligrafía martes, jueves y sábado a las 12 y cuarto.

Segundo curso

Geografía de España, martes, jueves y sábado a las 9'45; lengua latina primer curso, martes, jueves y sábado a las 11;

Aritmética, lunes, miércoles y viernes a las 9'45; Religión 2.º curso, lunes miércoles y viernes a las 8 y media; Gimnasia primer curso lunes, miércoles y viernes a las 12 y cuarto.

Tercer curso

Geometría diaria, a las 8 y media; Lengua francesa martes, jueves y sábado a las 11; Lengua Latina martes, jueves y sábado a las 12 y cuarto; Gimnasia 2.º curso, lunes, miércoles y viernes a las 11; Historia de España lunes, miércoles y viernes a las 3 de la tarde.

Cuarto curso

Algebra y Trigonometría, diaria a las 8 y media; Lengua francesa 2.º curso, lunes, miércoles y viernes a las 11; Preceptiva literaria y composición, lunes, miércoles y viernes a las 12 y cuarto; Historia Universal, martes, jueves y sábado a las 3 de la tarde; Dibujo primer curso martes, jueves y sábado a las 11.

Quinto curso

Fisiología e Higiene, martes, jueves y sábado a las 8 y media; Dibujo 2.º curso, martes, jueves y sábado a las 9'45; Psicología y Lógica, lunes, miércoles y viernes a las 12 y cuarto; Elementos de Historia General de la literatura, lunes, miércoles y jueves a las 9'45; Física, diaria a las 11.

Sexto curso

Agricultura, diaria a las 8 y media; Historia Natural, diaria a las 9'45; Étnica y Rudimentos de Derecho, martes, jueves y sábado a las 12 y cuarto; Química General, lunes, miércoles y viernes a las 12 y cuarto.

Religiosas

Día 1.—San Remigio, obispo de Reims.

—San Remigio, obispo en la sede de Reims floreció en tiempo de Clodoveo rey de los francos, al cual cupole la satisfacción de bautizar.

Fuó el primero que evangelizó con su predicación a sus milagros a los francos, convirtiéndolos muchísimos de ellos a la fé de Cristo.

Mucho le valió haber resucitado con sus oraciones a una joven lo mismo que el Salvador a la hija de Jairo.

Escribió muchos libros comentando las Sagradas letras.

Por espacio de más de setenta años regentó la silla de Reims acertadísimamente y con el aplauso unánime de todos.

Son testimonio de la santidad de su vida y de su muerte los muchos milagros que después de ella por mediación del santo se obraron.

Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena en honor de Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una Misa. A las ocho segunda parte del Rosario y a las ocho y media Misa mayor. A las seis y media de la tarde la tercera parte del Rosario y empezará solemnemente Novena con sermón por el señor don Antonio Borrás y después reserva de S. D. M.

Puede ganarse indulgencia plenaria «titulos quoties» en la forma acostumbrada.

—En la Catedral Basílica fiesta de su dedicación, con sermón en la Misa mayor por el M. Ite. señor don Antonio Sancho, Canónigo y predicador de S. M.

—Durante el mes de Octubre se rezará en todas las Iglesias el Santo Rosario; en la Catedral a las seis y media de la tarde con exposición; en Santa Eulalia a las seis de la mañana, y a las doce con Misa y a las seis y media de la tarde con exposición; en San Felipe Neri durante la primera Misa, a las siete con exposición e igualmente por la tarde a las seis y media con exposición menor; en Santa Magdalena durante la Misa de las siete y media; lo mismo en Santa Clara con exposición; en San Miguel a las cinco y media con Misa y a las once con exposición mayor; en San Nicolás la primera y segunda parte durante las Misas de siete y media y once y al atardecer la tercera con exposición de S. D. M.: en San Juan a las siete y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Camiones BENZ

PEDRO MEDINA

Ronda Poniente (Santa Catalina)

Fábrica de Artículos de Goma

IMPRESA DE «EL DIA»